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Szerkesztői iroda : 

Belmagyar-utcza végén (Máriaffy-ház), a hová a lap szellemi részét 
megillető közlemények czimzendők. 

Az „Ellenzék" előfizetési dija : 

32 korona. 
16 korona. 

Egész évre Negyedévre 
Félévre Egy hóra 

Egyes szám ára 10 fillér. 

Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 

Huszonegyedik évfolyam. 

8 korona. 
8 korona. 

Ko lozsvár, 1900. augusztus 17. péntek. 

Hivatalos közlemények sora 5 Korona. 

í 

Kiadó-hivatal: 
ÉKolozsvárt, Belközép-utcza 38-ik szám. 

Egy négyszög czentiméternyi tér hirdetési ára 8 fillér. Gyárosok 

kereske dők és iparosok árkedvezményben részesülnek. 

Reklám sora 2 korona. 

nyűlttéri ozikkek garmond sora után 40 fillér fizetendő. 
I 1 1 

Hála istennek - haragszanak! 
Rettenetesen berzenkedik a sógor 

ellenünk, mi magyarok ellen. És -há- 

la istennek -van oka miért! 

Nem elég, hogy orron üti a. ma- 

gyar mind ama henczegő frátereket, 

kik az „Ofen-Pest"-féle levélczimezés- 

sel, vagy egyébb otromba módon akar- 

ják kifigurázni nemzetünket, törvényein- 

ket, hanem hallatlan merészségében 

nem átakodik eme barbár nemzet oda 
igyekezni hogy saját kenyerén megél- 
hessen ! 

Hisz a magyar kormány egész nyil- 
tan szólitja föl „titkos? köriratokban a 
publikumot hogy ne hagyja magát a 

szomszéd fimaszok által megréfálni, ne 
fogadja el zz- „ad majorem gloriam 
Germania" - szándékossággal elnéme- 
tesitett czinezetü leveleket. De misok- 
kal több és komolyabb is az eféle tré- 
fálkozásnál, felhivják a miniszterek ma- 
guk a magya embert, hogy ne küldje 
minden pénét áruczikkekért a szom- 
széd hazába, - hanem hagyjon be- 
lőle valamicslét a hazai iparosoknak, 
mesteremberrk is és szerezze be szük- 
ségletét emezetől, amennyire csak lehet. 

Hát ez Ezony már nem tréfa, ez 
mélyen belevég a sógor bugyellárisába, 

melyet eddiges csekély fáradsággal s 
kevés észszel agyancsak busásan lehe- 
tett magyar pnzzel megtömni. Ez már 

valóságos ,hitsegés", illetőleg a , szerző- 

dési jog kijátvása? - kiáltják az osz- 

trák kereskedelmi és iparkamarai kolom- 

posok, jajgatva, rimánkodva, hogy dr. 
Körber ő exczelencziája sietve rántsa 

elő az ősük fringiáját a ,hütlen magya- 
rok" ellen. 

Jól esik halani ezt a veszekedett 
jajgatást, rimánkbdást, szitkozódást. Há- 
ja islennek, hony már egyszer nekik 
van okuk panazra mi ellenünk. Nincs 
is szándékomban holmi biztató, vigasz- 

taló érvekkel enmhiteni a jó szomszé- 

dok kemény fájalmát. Csakis a „hüt- 

lenségi és „szeződési jog kijátszás 

vádjához, melylyl a magyart illetni 

szemérmetlenkednk, volna egy pár, a 

közös ügyek praksisából meritett meg- 

jegyzésem. 

Mikor harminznégy évvel ezelőtt 

hozzá fogott a mav. osztr. regnikolá- 

ris küldöttség az erálás rendezéséhez, 

a közös ügyek gyálásához, tudvalevő- 

leg a pénzügyi kérések komplekszusá- 

ban találták az uraba legnehezebben 
megoldható feladatot Különösen pedig 

a sine nobis, contranobis kötött óri- 

AZ „ELLENZÉK TÁRCZÁIJA. 
1900. Augiztus 17. 

Egy fiatal leáy története. 
- Angol reény. - 

A Lauri szezőjétől. 

Az ,Ellenzék" részére fditotta: AMICA. 

XXX. 

(Folytat:.) (60) 

- Olyan erős hite an - folytatá - 
meggyőződéssé változott, eggyőződéssé, me 
melyet magával a sirjábafog vinni. 

- És, mi az? - irdé Austin. 
- Ő hiszi, hogy avégrendelet még 

mindig meg van és hogy iroomban van va- 
lahol elrejtve, vagy eltéve 

- Konstansz azt bzi? - kiáltá az 

ifju meglepetéssel. 
- Igen, feltetlenül. s ismétleem, hogy 

ez a hite rendithetetlen mygyőződéssé vál- 
tozott. 

Sir Austin hallgatottnehány perczig, 
aztán azt mondá - 

- Mercedes, ez oly ilönösnek látszik. 
Meggyőződésének mi az abja ? 

Mercedes ismét kényten volt hallgatni. 
Nem mondhatta megeki, a Lady Lau- 

rayne fiának, hogy az anyj mivel gyanusi- 

tották - hogy King Sári emmel tartotta 

és hogy az mit mondott. 

- Azt én nem momatom meg - 
válaszolá Mercedes, rövid simet után. Több 
gyanus körülmények vitték on hithez. 

- De Mercedes, hogy végrendelet el 
legyen rejtve, annak szándékan kellett volna 

ási államadósság feloztása okozott volt 

iszonyu fejtörést a regnikolárisoknak, 
miután a magyarok semmiképen sem 
voltak rábirhatók az adósság terhének 
felét nyakukba venni. Nagy és heves 
viták után végre előállt Lónyai Meny- 
hert egy eszes kompromisszum felaján- 
lásával, amennyiben késznek nyilatko- 
zott a magyar részről megfelezni ugyan 
a terhet, de azon kikötés mellett, hogy 
osztrák részről leszálittatnék a közös 
államadósság kamatja hat vagy hét 
százalék erejéig. Eleget élvezték a ban- 

károk - igy okolta meg Lónyay eme 
javaslatát - eddigelé, majdnem husz 

év folyamán át az 5 százalékot, az 

ötven és hatvan forinton bevásárolt 

százforintos kötvények után érjék be 

ezentul a birodalom népeinek valami- 
vel kevesebb zsirjával is. 

No, volt erre aztán borzasztó neki- 

förmedés a német táborban ! Csakhogy 
legott a tanácskozó teremben le nem 
öklelték a magyar pénzügyért amiatt, 
hogy ilyen „hütlenséget" merészelt er- 
kölcsös német politikusoknak insinu- 

álni! A lelki felháborodás minden ská- 
láin hangoztatták, hogy a nemet nem 
mond csődöt soha, de soha, a német 
be szokta váltani szavát, nem vonja 
ki magát kötelezettségeinek teljes le- 
rovása alul. Másnap aztán neki estek 
a bécsi lapokdühösen a magyaroknak, 
szidták, átkozták a „csuf czigányvá- 
sárt", amibe belé akarták csalni a jó- 

hiszemü, becsületes nemet népképvi- 
selőket! A vége az Jlett, hogy vissza- 
vonta Lónyai inditványát, megalkudtak 
egy bizonyos fix átlagban, melylyel 
„méltányosság tekintetéből az állam- 
adósság kamatjaihoz évenkint hozzá- 
járulni Magyarország kötelezte magát. 

A birodalmi tanács hosszadalmas 
vajudás után végre elfogadta a kiegye- 
zési törvényeket és 1868-iki karácsony 
előestéjén kormányra léptek az osztrák 
regnikoláris küldöttség vezéremberei, 
Herbst, Brestel, Giskra stb., kik legha- 
talmasabban ellenezték volt a ,„czi- 
gányvásárt", kik legjobban düllesztet- 
ték volt ki a „német becsületérzés és 

tisztesség*-től dagasztott keblüket a 
a „magyarok bankrot eszméje" ellen! 

Es eme erényhősök nem is szállitották 
le az államadósság kamatját. Dehogy! 
Hanem, miután a magyar-átlag zsebük- 
ben volt, nem késtek sokáig, már 
1869-iki év tavaszán megszavaztatták 
maguknak a nem 6 vagy 7, de igenis 
20 százalékos adót, a kölcsön-járadék 
couponjára, valamint minden állami-és 
magánsorsjegyek nyereményére! 

Ez azután nem volt „Bankrot", 

történni és tudja, az nem lehetett, - Aus- 
tin, készebb lett volna saját magában kétel- 
kedni, mint az anyjában. Lehet, hogy olyan 
helyre volt téve, hogy nem tudták megtalálni, 
ámbár én olyasmit nem tudok képzelni, de 
biztosan hiszem, mert alapos és gondos volt 
a keresés, hogy ha az lett voln: az eset, bi- 
zonyosan megtalálták volna. 

Mercedes nem tudta neki megmondani, 
hogy a kuzinjának az volt az erős hite, 
hogy lady Laurayne vagy megsemmisitette 
vagy elrejtette a végrendeletet. Érezte, hogy 
a szerető fiu szivébe könnyebb lett volna 
egy tőrt döfni. 

- Én különös történeteket olvastam - 
folytatá Mercedes - végrendeletekről, melye- 
ket váratlan helyeken találtak meg - ócska 

kabátok vagy 1uhák zsebében, a padozatok 
alatt vagy a táblázat mögött; nincs hely, 
mely lehetetlennek lássék. 

- De azok mind szándékos cselekede- 

tet feltételeznek - mondá sir Austin - és 

én ismétlem, hogy az én jó atyámnak soha 

sem volt olyan szándéka. Azt meg tudnám 

érteni, hogy meg akarta semmisiteni - az 

egészen más dolog; de azt gondolni, hogy 

ő elrejtette, előttem képtelenségnek lát- 

szik. 
- Én nem mondtam azt, hogy sir 

Cyril rejtette el - válaszolá Mercedes sze- 
lid hangon. 

Ekkor az ifjura nézett, azon tünődve, 

hogy merészeljen-e tovább menni, sejtesse-e 

vele, hogy ő és Konstansz mit hisznek. 

De érezte, hogy nem tudja azt tenni; soha 

sem tudná e szavakat kimondani: 

Mi azt hisszük, hogy azt a maga anyja 

rejtette el vagy semmisitette meg'. 

Austin mosolyogva nézett rá. 

- Nem, Mercedes maga nem mondta, 

hogy az atyám rejtette el; de ő rajta kivül 
ki tudhatott arról valamit? Ha egyáltalában 

nem volt „"Czigány-vásár", hanem csupa 
13 próbás „némethüség és tisztesség". 

A hütlen magyar pedig fizeti azóta 
pontosan az évi 29 milliónyi kamat 
átlagot a német sógornak, ki oly fur- 
tangos módon becsapta öt. Mi magya- 
rok tudtommal - egyetlen egy 
árva szócskával sem panaszkodtunk a 
„német becsületesség? eme rikitó meg- 
nyilatkozása miatt! 

De menjünk pár évvel tovább. 
* * 

Loónyay egy önálló magyar nem- 
zeti bank alkotásán fáradozott. Sike- 
rült is neki az üdvös eszme foganato- 
sitását odaig vinni, hogy a bécsi föld- 
hitel-intézet akkori főigazgatója, Hopfen 

báró, egy negyedmillió forintos kau- 
czió letétele mellett, magára vállalta 
volt a magyar nemzeti bank létreho- 
zását. De neszét vettek az osztrák „Na- 
tional-Bank" emberei a dolognak és 
pártolva titokban az osztrák kormány 

által, nyiltan pedig a bécsi pénzhatal- 
masságok részéről, megrohanták Hop- 
fen bárót, azzal fenyegetvén őt, hogy 
ha csakugyan megáll a magyar kor- 

mánynak adott szava mellett, megszün- 
teti az osztrák pénzvilág minden a 
földhitel-intézethez füzödő viszonyát s 
minden irányban ellenséges álláspontra 

helyezkedik majd ellene. A N. Fr. 
Pr." pedig és a többi bankbérenczla- 
pok azonnal reá uszittatlak a szegény 
földhitelintezeti főnökre, kik reggel, este 
dühösen rácsaholták a „hazaárulás" 
förtelmes vádját. Csakhamar meg is 
puhult báró Hopfen, ott hagyta veszni 
a kauczióját és megreterált rémülten. 
Az akkori viszonyokban pedig, mikor 
még 8, usgue 1001 és rövidlejáratu vál- 
tókkal kellett a magyar pénzügyérnek 
házaini, hogy az állaám hapiszükségle- 
teit előteremthesse, persze más vállal- 
kozóra nem igen lehetett számitani, 
kiváltkép a bécsi hatalmasok ilyetén- 
képeni, határozott ellenséges viselkedé- 
sükkel szemben nem. 

Es dugába esett a magyar nem- 
zeti bank egészen. 

Szomszéedaink „néemet becsületes- 
sége", hagyományos „német hüsége" 
és tisztességének megvilágitására más 
ezer meg ezer meggyőző példa még 
felhozható magyarok irányában való 
viselkedésük nyomán, - a legköze- 

lebb mult 30 esztendő aktáiból. Fel 
lehetne emliteni az ultramontán osz- 

trák mágnások betörését a magvar tör- 
vényhozásba, a reformtörvények tár- 
gyalása alkalmával; továbbá a csehek, 
meg az osztrák agráriusok alattomos 

el volt rejtve, az csak ő tehette. Annyit 
mondhatok a magam részéről, hogy Broom- 
ban nincsen. Akármit adtam volna, hogy 
azt megtaláljanm. Akkor Konstansz rögtön 
az Apátságba mehetett volna és annak a 
dolognak vége lett volna; mert az anyám 
mindegyre azt mondta, hogy ő az atyám 
által hagyott végrendeletnek egy pontja ellen 
sem tett volna kifogást. 

Még most is akár mit adnék, hogy a 
végrendeletet megtalálják, mert, a gondolat- 
nak a lehetőségét, hogy a testvéremet a jo- 
gaitól megfosztottam, elviselhetetlennek talá- 
lom. Azonban, én magam mindenütt keres- 
tem azt, de hiába és az a meggyőződésem, 
mely éppen olyan mély mint, a Konstanszé, 
hogy az az okirat nem létezik sem Broom- 
ban, sem egyébütt. Mindazon által isnét ke- 
resni fogom. 

Ekkor lady Laurayne, őket keresve, 
belépett és félbeszakitotta a beszédet és ez 
a tárgy nem került többé a szőnyegre. 

XXXI. 

Egy dolog világos volt Mercedes előtt 

- lady Laurayne nem ugyan az az asszony 

volt Broomban, mint Hilldáropban. Ott mindig 

nyugodt volt és kedves, soha sem volt izga- 

tött; de itt mindig nyugtalan volt - Hill- 

dropban soha sem volt oly boldog, mint mi- 

dőn a puha vánkosok között a diványon el- 

nyulva vagy a karosszékében kényelmesen 

henyélhetett; de Broomban ritkán ült csen- 
desen. Lesfel járkált a nagy termekben, mig 
a fia nevetve kérdezte, hogy sétaversenyre 
képezi-e magát. 

- Nem - válaszolá az anyja; de a 
broomi levegőnek különös hatása van reám. 
Az mindig nyugtalanná és ingerlékenynyé 
tesz. 

- Anyám nagyon szereti Hilldropot. 

és nyilt aknázása a magyar liszt, álta- 
lában magyar nyerstermények és állat- 
tenyészet kivitele ellen, ugyszinfén a 
Lueger-banda folytonos gyalázkodása 
is. De tán elég is volt ennyi a jóból, 
hogy jogosan mondhassa minden ma- 
gyar ember, sógoraink irányunkban 
jelenleg mutatkozó jó indulatára: hála 
Istennek, hogy berzenkednek ellenünk! 
Csak folytassák bátran! Csak rivalkod- 
ják uton-utfélen jelszavukat: Los von 
Ungarn! Mi magyarok szivesen segéd- 
kezünk majd eme kivánságuknak teljes 
kielégitésében, arról biztosithatjuk az 
urakat jó előre. 

-thy. 

Politikai hir. 
A tapolczai választás. A Mócsy 

Antal néppárti képviselő halálaval megürese- 
dett tapolczai kerületben tegnap tartott kép- 
viselőválasztás, mint az már a tegnapi dél- 
utáni órákban előrelátható volt, a szabadel- 
vüpárt diadalával végződött. Hertelendy Fe- 
renczet, a szabadlvü polgárság jelöltjét, 519 
szavazat többséggel választották meg képvi- 
selőnek, a néppárti Abaffy Emil ellenében, a 
ki 874 szavazatot kapott. Hertelendy Fe- 
rencz csak a választást megelőzőleg három 
nap előtt lépett fől jelöltnek. 

A „Magyar Tanitók Országos 
Bizottságá"-nak közgyűlése. 

(Saját tudósitónktól.) 

Budapest, aug. 16. 

A ,„Magyar Tanitók Országos Bizott- 
ságá"-nak közgyülése aug. 16-án lett meg- 
tartva a székes-fővárosban. 

A közgyülés a tudományos akadémia 
felolvasó termében reggel 9 órakor vette 
kezdetét, mintegy 300 tanitó jelenlétében. 

A közgyülést a tanitók által elénekelt 
,Hymnus" vezette be, mire Lakits Vendel 
tartotta mag elnöki megnyitóját, melyben 
különösen Ő felsége 70 éves évfordulójáról 
emlékezett meg szép szavakkal. A közgyülés 
elnök inditványára 28 ezer tanitó nevében 
sürgönyt küldött Ő felségéhez, alattvalói 
hódolatát fejezve ki 70 éves évfordulója 
alkalmából. 

Ezután elnök a vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszterium képviseletében megjelent 
dr. Neményi Imre miniszteri osztálytaná- 
csost üdvözölte. 

Dr. Neményi Imre a miniszterium ne- 
vében üdvözölte egy igen tartalmas, szép 
beszédben a közgyülést, az elismerő szava- 
kért elnök mondott a közgyülés nevében kö- 
szönetet. 

Elnök felkérésére Ujvári Béla kír. ta- 
nácsos a „Náéptanitók Lapja' főszerkesztője 
lépett a felolvasó asztalhoz s tartotta meg 
ünnepi beszédét a magyar királyság 900 éves 
fennállása alkalmából. 

- Igen, Austin. Az első látásra, midőn 
atyád átvitt, megszerettem és azóta mindig 
szerettem. Akkor azt mondtam, hogy szeret- 
nék ott lakni. 

- Atyámat talán éppen azok a 
vak befolyásolták, - mondá Austin. 

- Igen, én meg vagyok arról győ- 
zödve, - válaszolá az anyja. De ne beszél- 
jünk arról a szerencsétlen tárgyról, ter- 
hemre van. 

Mercedes, a ki jelen volt, a lady Lau- 
rayne arczát vizsgálta, kissé halvány volt az 
és izgatott. A Mercedes éles szemei most 
fedeztek fel azon először valami különös ki- 
fejezést, de nem tudta megmondani, hogy 
az a félelem, megbánás vagy az aggály ki- 
fejezése volt-e? Tehát Mercedes megkettőz- 
tette az éberségét - mert a lady Laurayne 
különös modora mély benyomást csinált reá. 

Ő ladyságában egy másik ujabb vonást 
fedezett fel Broomban; szerfelett ideges volt. 
Ha az ajtót hirtelen nyitották ki, vagy va- 
laki sietve lépett abba a szobába, a hol ő 
volt, megrettent és elsápadt, ilyenkor néha 
a rémület kiáltása szállt el az ajkairól. Min- 
dig olyan volt, mintha egy borzasztó láto- 
mány megjelenésétől félne. 

Egy délután mindnyájan együtt ültek, 
Mercedes egy könyvből olvasott, 
rayne valami folyóiratot nézett, sir Austin irt, 
midőn hirtelen egy erős szélroham nagy zaj- 
jal kinyitotta az ajtót, mely nem volt jól 
betéve. 

Mercedes felpillantott és látta, hogy 
lady Laurayne olyan sápadt lett, mint a ha- 
lál. Kezeit összekulcsolva, halk kiáltással, 
mely majdnem jajgatás volt, felugrott. 

Egy pár pillanat mulva azonban igye- 
kezett azt a rémületet, mely elfogta, lerázni 
magáról. 

- Austin, mi nyitotta ki azt az ajtót? 
kérdé izgatottan. 

sza- 

lady Lau- 

A mély tudással megirt, lelkesen elő- 
adott szép ünnepi beszédet a közgyülés tag- 

jai megéljenezték. 
Most Péterfi Sándor kir. tanácsos ál- 

lott fel s inditványára kimondotta a közgyü- 
lés, hogy az eddigi lefolyt diszközgyülés pont- 

jai, beszédei megörökittetnek és sokszorosit- 
tatnak. A diszközgyülés a „Szózat" elének- 
lésével végződött, melyet Tóth István döm- 
zsödi tanitó vezetett. 

Tiz percznyi szünet után a rendes köz- 
gyülés vette kezdetét. ; 

Ember János kiír. s. tanfelügyelő adta 
elő ,A nyugdij törvény ferie ját. 

A tanitóságnak e valóban tengeri ki- 
gyóját képező kérdéséről az előadó javaslata 
általánosságban elfogadtatott. A részletes 
tárgyalás folytán a következő főbb raódosi- 
tásokat fogadta el a közgyülés a nyugdijra 
vonatkozólag. ' : 

1. A nyugdijra jogositva legyenek a ta- 
nitói oklevéllel biró hitoktatók s a tanitónői 
álláson müködő óvónők. 

2. A nyugdijba a felvétel 
történik jövőre. 

3. A nyugdijra jogosultak 5, 10 és 35 
évet szolgáló tanitók. 

hivatalból 

20, a loány 18 éves koráig részesül. 

5. A teljesen szülőtlen árvák árvahá- 
zakban neveltetnek. 

6. Az 50 /-os hozzájárulás 250],-ra szá- 
mittatik le stb. 

A nyugdij törvény reviziója hosszas és 
élénk vitára adott alkalmat. 

A vita közben megjelenő Steinberger 
Ferencz kanonokot és Ember Károlyt, mint 
a róm. kath. tanitók Országos Bizottságánvak 
a gyüésen megjelent elnökeit üdvözölte 
Lakits Vendel, mert ha nem is egy zászló 
alatt, de egy létért dolgozik, mint két or- 
szágos tanitói bizottság. Az üdvözletre Stein- 
berger kanonok mondott köszönetet. 

A titkári jelentést - mivel az előre 
kinyomatott - a közgyülés jóváhagyó tudo- 
másul vette. 

Az idő előre haladta miatt a „Záró- 
vizsgálatok szabályozása" czimű tétel levé- 
telett a tárgysorozatról. 

A pénztári jelentés 
másul szolgál. : 

A titkárnak 200 frt, a pénztárnoknak 
100 frt tiszteletdijat szavazott meg a köz- 
gyülés, munkásságuk némi honorálásául. 

A tisztikar egyhangulag lett megválasztva 
három évi tartamra. 

Kozma László inditványára az orsz. 
taníitói bizottság első tiszteleti tagjául Péterfy 
Sándort, a tanitók atyját választotta meg 
nagy lelkesedéssel. 

Az állami tanitók országos bizottsága 
nevében Szentgyörgyi Lajos (Ujpest) indit- 
ványára kimondotta a közgyülés, hogy a 
rajz és kézimunkák tanitására csakis magyar 
mintát használjon. 

Dobó Adolf a szepesi tanitótestület ne- 
vében az ötödéves dijpótlékra vonatkozó ja- 
vaslatát fogadta el a közgyülés. 

Ezután még több inditványt tárgyalt le 
a közgyülés. A közgyülésen a Kolozsmegyei 

örvendetes tudo- 

.e.e.e.e.e.e.,.,-,---......... . . . 

Austin felállott, oda ment hozzá, át- 
ölelte a karjaival és megcsókolta. 

- Édes jó anyám - mondá - ma- 
ga reszket! Üljön le ismét. Milyen ideges 
maga! Mint ha azt gondolná, hogy Broom- 
ban kisértetek járnak. 

- Nem, Austin, én nem gondolom 
azt. - Olyasmiről soha sem álmodtam. 
Miért hinném azt? 

- Pedig anyám olyan volt, midőn az 
ajtó kinyilt, mintha egy kisértett megjelené- 
sét várná - válaszolá a fia könnyedén. 

- Egy kisértet megjelenését, édes 
fiam! Minő bolondság! - kiáltá lady Lau- 
ravne. 

De volt valami idegenszerü vadság a 
modorában, ami nem kerülhette el a 
figyelmet. 

- Anyám, én csak ugy hebehurgyán 
beszéltem - válaszolá Austin - és feltéve, 
hogy tulvilági látogatók volnának itt Broom- 
ban, anyámnak sokkal több józan esze van, 
minthogy azoktól féljen. 

Ámbár sír Austin könnyedén nevetett, 
de aggályosnak látszott. És Mercedes elhatá- 
rozta, hogy jobban ügyel, mint valaha. 

Szégyellem magamat az idegessé- 
gemért - mondá lady Laurayne, de nem 
tehetek róla. Austin, ne vedd számba a 
bolondságomat ! Én azt gondolom, hogy 
mentül kiméletesebbek az emberek az ide- 
gesekhez, annál rosszabb hatással van az 
reájuk. 

- Remélem, hogy sohasem fogok 
anyámmal másképpen bánni, csak gyöngé- 
den és kiméletesen - válaszolá Austin. 
Anyám nemsokára jobban fogja magát 
érezni. 

(Folytatása következik.) 

4. Nevelési járulékban a fiu gyermek
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tanitó-testület nevében Sólyom János és Elek 
Gyula megválasztott tanitótestületi képviselők 
vettek részt. 

A közgyülés végeztével a tanitóság Uj- 
vári Béla kir. tanácsos tiszteletére az „István 
főherczeg szálló'-ba közös ebédre gyült. 

E. 

Kivándorlás. 
Kolozsvár, aug. 14. 

Napról-napra aggasztóbb mérveket ölt 

a kivándorlás, a junius havi kimutatás sze- 

rint több mint kilenczezer lélek vándoroltki, 

kiknek legnagyobb része Amerika és Romá- 

nia felé vette utját. 
A régi kormányok ez ellen irányuló intéz- 

kedései tehát nem váltak de, mert a kirán- 

dulás nem hogy szünne, hanem még fokoza- 

tosan emelkedik. 

Annál sajnálatosabb e jelenség reánk 

nézve, mert a kivándorlók a munkás osztály- 
hoz tartoznak és mert a munkás elemekre 
mint mindenütt, ugy itt is nagy szükség van. 

A kivándorlókkal szemben a magyar 
társadalom határozottan félre van vezetve. 

Igen sokan azt állitják, hogy kivándor- 

lókkal az állam nem sokat veszit, mert azok 

legnagyobb része proletár nép, ki itthon sem- 

mittevéssel tölti az idejét. 
Azt állitják, hogy külföldre is csak azért 

mennek, hogy dologtalanul éljenek, vagy pe- 

dig azért, hogy könnyü módon meggazdagod- 

janak. 
Ha a felfogás való is egyesekre, azért 

az összes kivándorlókra alkalmazni nem le- 

het és nem szabad. 
A magyar ember sokkal józanabb, sok- 

kal becsületesebb, sokkal hazaszeretőbb, sem 

hogy kimennea külföldre azért, hogy ott do- 

logtalanul töltse az idejét. 

Ha itt meg van a mindennapi kenyere, 

ha élete és jövője biztositva van, akkor be- 

szélhet neki akármilyen ékes szavakkal is az 

ügynök, nem fog kivándorolni és nem fogja 

hazáját elhagyni 
A kivándorlók legnagyobb része dolgos, 

munkás nép, ki meg van győződve arról, hogy 

a külföldön nehéz és véres munkával kell, 

hogy keresse kenyerét, ha meg akar élni. 

De elmegy abban a reményben, hogy ottha 

dolgozik, meg fog tudni élni. 

A kivándorlásnak tehát socialis jelen- 

tősége van. Kutforrása az elhanyagolt mun- 

káskérdés, melylyel ugyszólván évtizedeken 

keresztül a kormányok mitsem törődtek. 

A mai kivándorlás is annak a követ- 

kezménye. 

Tehát nem az ügynökök lelketlensége, 

nem a meggazdagodási vágy, nem a dolog- 

talanságban rejlik a kivándorlás, hanem tisz- 

tán és világosan a magyar társadalom közö- 

nyében és hanyagságában, melylyel a soczialis 

kérdésekkel szemben viseltetett.. 

Mert a kivándorlást az ügynökök meg- 

büntetésével és az utlevelek megtagadásával 

meggátolni nem lehet. 

Az állam czélja semmiesetre sem köve- 

teli meg, hogy ilyen esetekben kényszeresz- 

közökhöz nyuljunk. 

Az ilyen erőszakos intézkedéseknek nem 

lenne semmiféle czéljuk. 

A polgárok szabad akaratát pedig, ha 

kötelezettségeiknek eleget tettek, az ország- 

ból való eltávozásukat megtiltani annyi lenne, 

mint az általános emberi jogot egyszerüen 

lábbal tiporni. 

A kivándorlás megszüntetését csakis és 

kizárólag soczial politikai kérdések megvaló- 

sitásával lehet elérnii 

A jelenlegi kormány már eddig is meg- 

mutatta, hogy a soczialis kérdésekhez érzéke 

van. Nem idegenkedik azoktól, hanem egy- 

másután terjeszti elő azokat a közvélemény elé. 

Igy az iparkérdést, a biztosítási ügy 

reformját, a mezőgazdasági munkás biztosi- 

tást, a betegsegélyző pénztárak reformját, a 

magánhivatalnokok felmondási idejének sza- 

bályozását, a házi butorok le nem foglalha- 

tóságát és még több olyan kérdést, mely 

mind a polgárok helyzetének a javitására 

irányul. 

Ha ezeket meg is valósítja, akkor a ki- 

vándorlás önmagától is meg fog szünni. És 

nem lesz kénytelen a munkás ember más 

országba, idegen világrészbe menni, hogy 

megélhessen. 

Mert ismétlem, hogy a kivándorlók leg- 

többje munkás, jóravaló és becsületes ember, 

kikre az államnak és társadalomnak egyaránt 

szüksége van. 

Nadányi Enil. 

Kirándulás a szovátai és ko- 

rondi fürdőökre. 
Szováta, 1900. aug. 13. 

Sándor János kisküküllővármegyei fő- 

ispán kezdésére, Csató Gábor alispán, dr. 

Boér Elek, gazdatanácsos és a járási főszol- 
gabirák közremüködésével f. hó 12-én Kis- 
küküllővármegye gazdabizottságának majd, 

nem 200 tagból álló társasága rándult ki 
Szováta fürdőre, hogy megtekintse a termé- 
szet által gazdagon megáldott sós fürdőjét. 

Az ev. ref. egyházközség, mint fürdő- 
tulajdonos, a járás főszolgabirája s a fürdő- 
közönségből alakult rendezőség, Sándor Já- 
nos, a fürdőn üdülő főispánnal élén mindent 
elkövetett arra nézve, hogy a szomszéd vár- 
megye gazdabizottságának eme kirándulása 
minél jobban sikerüljön. 

Habár az eső többeket visszatartott e 
kirándulástól, mégis mintegy 200-an Csató 
Gábor alispán vezérlete alatt kora hajnalba 
utnak indultak a szép és regényes Kiskükül- 
lővölgyén végig futó h.é. vasut külön vona- 
tán. A Sóvárad végső vasuti állomásra reg- 
gel 7 órakor érkező vonat vendégei elé Sán- 
dor János főispánnal élükön számosan kocsiz- 
tak ki Szováta fürdőről. 

Az érkezett társaság tagjait, több mint 
100 szekéren szállitották be a zsidvei ma- 
gyar nemzeti szinü válszalagokkal diszitett 
szász népzenekar indulója mellett Szováta 
fürdőtelepre reggel 8 órakor, a hol a fürdő- 
tulajdonos ev. ref. egyházközség nevében, 
Biró Géza, sóváradi ref. lelkész üdvőzölte a 
kiránduló társaságot, a melyre Csató Gábor 
alispán válaszolt, megköszönve a testvéries 
fogadtatást. 

Nehány percznyi pihenő után a rende- 
zőség által kalauzolva megindult a társaság 
az erdőben szétszórtan fekvő sós-tavak, va- 
lamint a hegyek oldalából kimeredező só- 
sziklák és végre a 30-40'/, sót tartalmazó 
fürdő-medencze megtekintésére. A társaságot 
kellemesen lepte meg a természetnek e cso- 
dás alkotása. 

A Medve tó feletti dombon igen gazdag 
villásreggelivel vendégelte meg a társaságot 
Ilyés Lajos földbittokos és a Medve-tó tulaj- 
donosa. A természet csodás szépségeitől 
eltelten, jó hangulatban már ekkor de- 
rült időben fürödözött kiki és élvezte a 
tiszta ozondus levegőt délutáni har- 
madfél óráig, a mikor a fürdőtelep sétányán 
felteritett fehér asztalnál ismét foglalkozott 
a társaság. Közel 8300-an ültek lakomához, 
hogy Végh László fürdővendéglős jóhirü 
konyhájának főztje mellett igyanak ama iö- 
vőbeli terv örömére, hogy e fürdő a Kis- 

Küküllővölgy lakóinak üdülő, gyógyitó és ta- 

lálkozó helye legyen a nyár időszakában. 

A pohárköszöntők hosszu sorát Dózsa 
Elek orsz. képviselő nyitotta meg, éltetvén a 

társaság tagjait és annak értelmi szérzőjét 
Sándor János főispánt. 

Sándor János főispán meleg szavakban 
emlékezett meg ezután a fürdő tulajdonos 
ref. egyházközségről s a rendezőségről. 
Gyöngyössy István, segesvári áll. polg. isk. 

igazgató, a ,Nagy-Küküllő" szerkesztője pedig 

általános tetszéssel fogadott felköszöntőben 
emlékezett meg a főispán munkatársairól, a 

kik a kirándulást oly eredményesen szervez- 

ték, nevezetesen: Csató Gábor alispánról, dr. 

Boér Elek gazdatanácsosról és a négy járás 

főszolgabiráiról. A még számos pohárköszön- 

tővel füszerezett, a szász nép- és Bambó 

Ferenez Marosvásárhelyi czigányzenekarának 

jó muzsikája mellett mindvégig kedélyes han- 

gulatu lakoma csak délután ért véget, a mi- 

dőn a társaság egyik része hazautazás czél- 

jából Sóváradra a vasuti állomáshoz volt 
menendő, a másik része pedig Korond fürdő 
megtekintésére volt indulandó. 

Egy kedves és tanulságos nap emlékei- 
vel vettünk bucsut mindazoktól, akik Szová- 
tára és a klimátikus gyógyerejéről ismeretes 
Korond fürdőink látogatására ily szép szám- 
ban kirándultak. 

Legyen a kirándulás kezdete azon 
messzekiható tervnek, a mely e fürdők jövő- 
beli hirnevét és látogatását szilárd alapra 
fektesse. 

r. l. 

Tanügy. 

Brassói magyar középiskolák 1899-1900. 
évi értesitői. 

1. A róm. kath. gymnasium értesitőjén 
kezdem, levén ez iskola itt Brassóban a leg- 
régibb magyar középiskola. 

Van benne egy alkalmi beszéd és egy 
elmélkedés sylveszter pápa sirjánál. A tanár- 
testület összesen 18 tagból áll. Igazgató ta- 
nár Czinege István. Ének és zens tanár Tasi 
sik Gyula világi templomi karnak. Követke- 
zik a bevégzett tananyag osztályonkénti ki- 
mutatása. Az irásbeli dolgozatok az V-VIII- 
ik osztályig. Az 1899-1900-ik tanév törté- 
nete. 

Érettségi vizsgára jelentkezett 18, irás- 
beli vizsgát tett 8, szóbelit 7, jeles volt 1, 
egyszerűsn érett8, visszavettetett egy évre I, 

két hóra 38, érettségi vizsgát tett négy ifju, 

nő tanári pályára szándékozik 1, papi pá- 

lyára 1, katonaira 1, hivatalnokira 1. 

Év elején beiratkozott az 1-VIII. osz- 
tályába 201, kimaradt 8, év végén volt 198, 
róm. kath. 126, gör. kath. 3, gör. kel. 7 igaz- 

gató 18. izraelita 10, magyar 87, magyar 
német 71, magyarromán 14. Magyar-román 
22, haladók 181, javitó vizsgát tehet 26, is- 
métlésre utasittatik 131, nem bocsáttatik 7. 

Ebben a gymnasiumban a mult évben 
Romániából 8 magyar fiu tanult. 

Az értesitő csinosan s nagy gonddal 
van összeállitva. 

II. 

XV-ik értesitő a brassói áll. főreál is- 
koláról, 1899-1900 tanév. Szerkesztette 
Rombauer Emil, kir. főigazgató és főreális- 
kolai igazgató. Az áll. főreálisk. diszes épü- 
letének látképével Brassó. Herz nyomdájá- 
ban 1900. 

Igen érdekes és közfigyelmet keltő ér- 
tekezlet nyitja meg ezen értesitőt Horger 
Antal real. isk. tanártól „Brassó és Kron- 

stadt" czimen, melyet a jeles tanár tanitvá- 

nyaihoz intézett. Kimutatja, hogy a Brassó 
név jóval régibb, mint a Kronstadt név. 
Azonban adós marad a Brassó szó megfej- 
tésével, a mely szerinte szláv szó, ő pedig 
a szláv nyelveket nem ösmeri, de reméli, 
hogy Melics János fiatal tudós nemsokára 
megfejtendi. 

Az intézet egy évi története után a 
tanári személyzet van kimutatva. A vallás- 
tanárokkal együtt 22 tanerő müködött. Elő 
van adva a tanárok irodalmi müködése is. 
Összesen 14 tanár van. Ezek közül öt fog- 
lalkozott irodalommal. Az évi tananyag osz- 
osztályonként van kimutatva. Rendkivüli tan- 
targy a latinnyelv volt. Van önképzőköre, 
dalárdája s ezek megvannak a róm. kath. 
gymnasiumban is. Van szép tanári könyv- 
tára, van ifjusági könyvtára az osztályok szá- 
mára kimutatva. A felszerelés igen gazdag, 
sok szép ösztöndija. Egész és féltandijban 
683 tanuló részesült. 

Érettségi vizsgát heten tettek. 
A tanuók összes létszáma 232, év vé- 

gén 214. Ezek közül róm. kath. 51, gör. kath. 
1, gör. keleti 1, ágostai 47, ev. ref. 48, uni- 
tarius 12, izraelita 59. Magyar 191, német 
22, román 1. A tanulók létszáma már tul- 
haladta a róm. kath. gymn. létszámát, mint- 
egy 82-vel. 

III. 

A brassói m. kir. áll. felső kereskedelmi 
iskola 15-ik értesitője. 

Szerkesztette Orbán Ferencz igazgató, 
a Ferencz József rend lovagja, az intézet 
csinos rajzával. 

Ezt az értesitőt Györke Lajos értekez- 
lete nyitja meg Vasércz-telep képződéséről. 
Mittelmann Náuador tanár folytatja a valuta 
rezdezéseről mult tanevben meginditott érte- 
kezését. Igazgató ösmerteti a intézet szer- 
vezetét. A tanárikar all tiz tanárból és 5 
vallás tanitóból, de a tiz tanár közül négy 
óra adó. Következik az évi tananyag részle- 
tes kimutatása, az érettségi vizsgálat eredmé- 
nye csak jövő évben lesz kimutatható. Az 
igazgató 1899-900 évi jelentése. A brassói 
magyar kaszinó 100 koronás milleumi ala- 
pitványának ösmertetése. A könyvtár ösmer- 
tetésae. Internátusi ügyek. Tanulók összes 
létszáma a 181, évvégén 121, rom. kath. 30, 
ev. ref. 28, ágostai 34, izralita 29, gör. kath. 
4, gör. keleti 5, unitárius 1, magyar 85, 
német 41, román ő5. 

IV. A brassói állami fa- és kőipari szak- 
iskola XV-ik értesitője az 1899-1900 iskolai 
évről. Szerkesztette Timon Zoltán igazgató, 
az intézet rajzával. Kitünőbb faragászati da- 
rabok fényképei vezetik be az értesitőt. 
Ezeket követi Kupcsay János áll. faipari 
szakiskolai tanárnak tanácsadásai az aranyo- 
zás, ezüstözés és bronzérozás mesterségéről. 

Ebbe a szakiskolába beiratkozott ösz- 
szesen 55 tanuló és egy rendkivüli. Év vé- 
gén volt 41 rendes és egy rendkivüli. Volt 
az igazgatóval együtt 5 rendes, 8 óraadóta- 
nár, iskola orvos, 2 művezető, 1 merterség 

oktató, volt dalosköre tartott 8 iskolai ünne- 
pélyt. Társadalmi uton segelyezte az Emke 

200 koronával és Tapp Ferencz butorgyáros 
60 korona adománynyal. Van felügyelő bi- 
zottsága 11 tagból. A tanárikar áll 5 és 3 
óraadóból. 

Az intézet négy évi tanfolyamot képez. 
Vallás szerint volt rom. kath. 28, görög ke- 
leti 5, ág. ev. 11, ref. 7, unitárius 1, izraelita 
1. Nyelvre: magyar 35, német 8, román ő5, 
szláv 3, összesen 48. A tanulók asztalos és 
fafaragók. A tananyag és beosztása, a mü- 
hely ösmertetése. Volt a mult tanévben 
,„segédek tovább képző tanfolyama" is. Vé- 
gül ösmerteti az alapitványokat. Koós ala- 
pitványa apósa Dinlovics József emlékére 
ezer korona és Nagy István alapitványa 4000 
korona. Az egész értesitő kiváló gonddal van 
összeállitva. 

Nagy hiánya ezen értesitőknek, hogy a 
hazai ipar pártolására nem forditottak gon- 
dot, a mittalán jövő évben fognak megtenni. 
Ha e ngy értesitőből összeállitjuk nyelv 
szerint a tanulókat, a következő eredményre 
jutunk : 

A róm. kath. gymnáziumban magyar 

87, magyar-német 71, magyar-német-román 

14, magyar-román 22. 
Az állami főreálban magyar 

német 22, román 1. 
Az áll. felső keresk. iskolában magyar 

85, német 41, román ő. 
Az áll. fa- és kőipariskolában magyar 

82, néemet 8, román 5, szláv 3. Összesen a 
négy középiskolában: magyar 395, német 
142, román 23 A németekre nem lehet 
panaszunk. 

Brassó, 1900. aug. 18. 

Koós Ferencz. 

191, 

SZINHÁZ. 

N. Bölöny József intendáns a ma 

délutáni gyorsvonattal Kolozsvárra érkezik. 

Holnap szombaton déli 12 órakor a társulat 

egész müködő személyzete a nyári szinház 

szinpadján gyülekezik össze, a hol az inten- 

dáns hivatalosan is tudatja a szinház veze- 

tésében történt változást és bemutatja a ta- 

gokoak dr. Janovics Jenőt, mint a szinház 

müvezetőjét. 
. 

Megnyitó előadás. Holnap lesz a 
szinház ünnepélyes megnyitó előadása. A 

megnyitó előadás különben egyszersmint disz- 

előadás lesz a király születés napjának em- 

lékére. Az előadás kezdete előtt Stephanides 

Károly karmester ,Magyar nyitány"-át fogja 

játszani a zenekar. Utána a szinház teljes 

személyzete elénekli a „Ilymnus'-t. Az ünnep- 

séget élő alakokból összeállitott Apotheozis 

fejezi be. Az ezután szinrekerülő ,Himfy 

dalai", a mint már emlitettük, részben uj 
szereposztással fog szinrekerülni. Az előadás- 

ban uj szerepeket Gazdy Aranka (Szegedy 

Róza), H. Novák Irén (Rosty Jolán), Dezséry 

(Rosty Antal) és Krasznay fognak játszani. 
Az ünnepélyes megnyitó előadásra, melyen 

Bölöny intendáns is jelen lesz, a szinház 

igazgatósága meghivta a városi hatóságot. 

Kuruczfurfang. Bokor József pálya- 
nyertes népszinmüve kerül szinre vasárnap 
a szinházban. A darabot a multkori szerep- 
osztással adják. 

* 

Ördög pirulái. A Szinház nagy lát- 
ványosságának, az Őrdőg pirulái-nak gépe- 
zete, diszletei és ruhái teljesen elkészültek 

s igy az előadásnak semmi akadálya nincs. 

A darab 21-ikén, kedden kerül szinre. A mu- 

latságos látványosság főszerepeit Dezséry, 

Leövey, Iványi, Krasznay, Tompa, Váradiné, 

Komlósi, H. Novák Irén, Miklósi Gyula és 

Hegedüs Szerafin játszák. A darab kedden, 

szerdán, csütörtökön, pénteken és vasárnap 

szerepel a hét müsorán. 
* 

Gyimesi vadvirág. Géczy népszin- 
müve hétfőn, Szent-István napján részben 
uj szereposztással kerül szinre. Vendrei hires 
szerepét, Törpe Csurát Dezséry; Máriát 
pedig. melyet eddig Turchányi játszott, 
Komlósi Emma fogja játszani A többi sze- 
repben változás nem történt. 

Uj Napoleon darab. Budapesten a Fővá- 
rosi Nyári Szinházban tegnapelött adták elé Ber- 
gerat Emil Több mint királynő czimű szinművét, 

melyet tavaly adtak először Párisban. A Napoleon- 

kultusz heroikus korszakába markolt bele a fran- 
czia iró, a mikor ezt a históriai szindarabját meg- 

irta. A mint a birálatokból olvassuk, talán kissé 

nagyon is erősen belemarkolt a történelmi remi- 
niszcenciába Bergerat Emil, a nagy Gauthier Teo- 

phil veje s kissé szomoru valósággal (a francziák 

szempontjából) rántja le az Európa hóditóról, a 
„nagy" Napoleonról azt a világmegfélemlitő heroiz- 

must, amely otthon a „családjában", fivérei, nő- 

vérei s szeretett Jozefinje körében épp oly szürke, 
kicsinyes hiusággá zsugorodik össze, mint akár- 

melyik egyszerüű polgári familia egyszobás ottho- 
nában. Ez az oka azután, hogy Francziaország- 

ban nem valami óriási rajongással fogadták 
Bergerat Emil darabját. - A franczia nép ugy 
szereti maga előtt látni az ő halhatatlan 

emlékü „nagy Napoleonját, mint egy da- 
czos elvü s könyőrtelenül büszke, világhóditó 
ezézárt, a kinek heroizmusán megtörnek az apró 

családi perpatvarok s kicsinyes földi gyarlóságok. 
A rémuralom után találkozik először Jozefinjával 
a Párisba érkező Bonaparte, a kinek elmondja 
micseda jóslat beteljesedését várja, mert bizton 
hiszi, a mit egyszer messze hazájában neki egy 

asszony megjósolt. Az akkor még csak egyszerü 

„Bonaparte" kitalálja a jóslatot s császári koro- 

nát jövendől a szép kreolnőnek, a párisba szakadt 
Jozefinnek. Napoleon feleségül veszi Jozefint s csá- 
szárnővé teszi. Az udvari intrikák, a diplomatikus 
cselszövések feldulják Napoleon családi békéjét, 

hozzájárul ehhez még az is, hogy házasságuk 

magtalan; Napoleon pedig folytatását akarja tudni 

világraszóló dicsőségének. E miatt elfordul nejé- 
től, a ki félre is áll Napoleon utjából, szerelmes 

szive megtörten mond le a boldogságról. Ez a 

darab rövidre összevont meséje. A darabnak szép 

sikere volt. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, augusztus 17. 

- Időjárás Az esőzés az ország északi 
felében megszünt és mára a Dunán tulra, az alföld legna- 

obb részére és Erdély egy részére terjeszkedett ki. Ezen- 
ivül az alföld déli felében heves zivatarok voltak, a me- 

lyek helyenként felhőszakadásszerüű záporral jöttek. Ziv. 
volt : Bpest, Olgyalla, Pécs, Szeged, Nagylak, Arad, Zsom- 
bolya, Temesvár, Drenkova. 1-5 mlm. Ö Gyalla, Kenthély 
Pécs, Zágráb Debreczen, Nagyvárad, N. Szeben, Botfalu. 
5-10 Kolozsvár. 106-20 M. Ovár Sopron, Herény. Csáktor- 
nya, Fiume, Cirkvenicza, Károlyváros. 20-80. Bpest, Eszék 
Szolnok, Vajdahunyad. 30-40. Szeged, Nagylak, Zsombo- 
lva, Drenkova. 40-50. Temesvár. 55. Arád. A hömérsék 
emelkedőben van. 

Éljen a király! 
Magyarország koronás királya hol- 

nap - Augusztus 18-án tölti be éle- 
tének hetvenedik évét. 

Ezzel belép abba az időszakba, a 
melyet aggkornak szoktak nevezni. 

A Gondviselés megengedte neki, 
hogy erőinek teljes birtokában lépje át 

azt a határvonalat, a melyen tul a 

férfi megkezdi az aggastyán szerepét. 

Ez a mi jó királyunk az ő hetven 
esztendőjével csak névleg sorolható az 
aggastyánok közé, mert ma is épség- 
ben vannak meg az ő szellemi és testi 
erői s az ő nagy szive, melyet annyi- 
szor sebzett meg a balsors, ma is tár- 
háza a legnemesebb emberi érzel- 
meknek. 

Dicsőséggel teljes uralkodói pályát 
futott meg ez a jó király mindekkorig, 
s bár szive sokszor vérzett alegretten- 
több csapások sulya alatt ő megmaradt 
a kötelességtudó és kötelességérző ural- 
kodók mintaképének, a ki vész és vi- 
harban becsülettel és türhetlen kitar- 
tással állott mindig a maga helyén. 

És az ő hüséges magyar népe ott 
állott mellette a maga résztvevő és vi- 
gasztaló szivével, a mikor ennek a jó 
királynak vigasztalásra volt szüksége a 
megpróbáltatások idejen és vele örült 
miudenkor, a mikor a király szive örö- 
mök előtt nyilott meg. 

Ezt a fenkölt lelkü férfiut ünnepli 
most a hüségben példátlan s a szere- 
tetteljes ragaszkodásban páratlanul álló 
magyarság a Kárpátok berczei között 
elterülö hazában. 

Minden igaz sziv megnyilik most 
a jó királynak e nevezetes ünnepén és 

a Mindenség urához fohász száll fel a 
szivekből és millió ajak kér áldást az 
Ürtól az ő fejére. 

ÁArassza áldását a királyra, soka- 
sitsa meg életéveinek számát, hogy még 
sokáig; Lelje népe boldogságán örömét. 

Éljen a király! 
- Hálaadó Isteni tisztelet. I. Fe- 

rencz József születése hetvenedik évfordulója 
alkalmából a f. 1900.-ik év augusztus 18-án 
szombaton d. e. 11 órakor a kolozsvári ev. 
ref. egyház belső-farkas-utczai templomában 
hálaadó Isteni tiszteletet tart. A sorrend a kö- 
vetkező: 1. A gyülekezet éneke LXI. Zsoltár : 

5. és 6. verse. 2. Alkalmi ima. Tartja : Here- 
pei Gergely r. pap. 3. Hymnusz. A földmives 
énekkar közremüködésével. 

- Diszközgyülés. A holnapi disz- 
közgyülésre mely a városháza nagytermé- 
mében lesz, a közönségnek is tartanak 
fenn helyet s a fenntartott helyekről jegyeket 
adnak ki. 

- Népünnep. A kolozsvári jótékony 
nőegylet folyó évi augusztus hó 19-én, rosz 

idő esetén 20-án, a sétatéren népünnepélyt 

rendez változatos müsorral, melyen a m. 

kir. honvéd zenekar, vasuti jenekar és egy 

nöi zenekar fog közremüködni. Kezdete dél- 

után 3 órakor. Az ünnepély egész tartalma 
alatt confetti dobálás, népies játékok, sze- 
rencse kosarak igen szép tárgyakkal, szeren- 

cse kerék, jósda, hol mindenki megtudhat- 

ja jővöjét, czukor-sátor és más egyéb is lesz 

a közönség mulattatására. Nagy csolnak 

verseny; a gyöztes szép nyereménytárgyat 

kap. Két óriási léggömb fog feleresztetni. 

Délután 5 órakor Leó magyar Sport, 

lovardája, nehány jeles tagja által érdekes 

előadás lesz következő műsorral: 1. Alexan- 

der fivérek fellépte, mint kéz és fej Exusili- 
bristák. 2. Magyar nemzeti „szóló" táncz, 
lejti Sarolta k. a. 3. Shuarck testvérek, kar 
és erőmüvészek fellépte. 4. Miss Claire La- 
forte, a világon egyedül álló, s a maga ne- 
mében páratlan Athléta nő fellépte. 5. Steid- 

ler Ferencz első magyar hasbeszélő 7 be- 
szélő bábjával. A népünnepélyt este fél 8 

órakor nagy tüzijáték fejezi be, melyet a ki- 

tünő tüzmester Egri Szabó Lajos rendez kö- 
vetkező müsorral: 

I. Bur hadi jelvény brilliánt tüzsuga- 
rakkal. II. Szines labdajáték az összes szinek 

felhasználásával. III. Szélmalom harcz tüzgé- 

pekből összeállitva. IV. Pávatoll, természetes 
szinekben utánozva. V. Külörféle mutatvá- 
nyok szárazon és fizen. VI. Tüzgépek és 
hrilliánt tüzsugaraklból összeállitott mozaik 

szikra tüz. A közbeeső szüneteket minden 

fajta kigyók, bombál, fogót-szórók, s az ugy 
nevezett királynő jákatták fogták betölteni 
Belépti dij 20 kr. Gyermekekuek és katonák- 
nak őrmestertől lefelé 10 kr. Tüzijáték in- 
gyen. 

- A tiszti orvosi vizsgára elő- 
készitő tanfolyam Kolozsvárt szeptember hó 
17-én kezdődik. Cuisus a vizsga minden tár- 

gyából lesz. Bővebb felvilágositást nyujt 

Konrádi Dániel dr. kórtani tanársegéd, Ko- 

lozsvárt Felsőszénm. 4. 

- Birósági feljelentés az Auer 
társaság ellen. Erre a magyar faló s pol- 
gárainkat mértéken tul zsákmányoló osztrák 

társaságra most kezd a rud rájárni. Eddig 
érthetetlen okokból több biróságnál megnyerték 

a polgárokkal szemben a pert, most őket 

perlik a szögedi polgárok. Ugyanis több he- 

lyen harisnyákat foglaltatott a tulbuzgó és 
kapzsi osztrák társaság. A lefoglalt izzó ha- 
risnyák szabadalmazott Kohl féle izzó testek 
voltak. Most egész egy sereg pert akasztot- 

tak Szegeden a német nyakába. Ezek az 

osztrák czégek olyanok, mint a kulancs. 
Szivják a vérünlet és nehéz kiirtani. Most 

talán sikerülni fog ezt az egyet. 
Z Állathiállitás. Kis-Küküllő vár- 

megye gazda-bizottsága a földmivelésügyi m. 

kir. minister ur őnagyméltóságának anyagi 

támogatása melett 1900. okt. 18-án d. e. 

10-től d. u. 2 oráig Dicső-Szent-Mártonban 

a Baromvásár-téren a baromvásárral egyide- 

jüleg dijazással egybekötött állatkiállitást 

rendez. 
- Szent-István napi ünnepély. 

Hétfőn délután 4 órakor fog gyülekezni a 

közönség a tornavivóda udvarán, hogy részt 

vegyen a 900 éves emlék ünnepélyen. Az ün- 
nepély a vasuli zenekar nyitánya és indulójá- 
val veszi kezdetét. Azután a dalkar a Hym- 
nust énekli Herepey Gergely lelkész tart fel-
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Kolozsvár, 1900. ELLENZÉEÉK. Augusztus 17. 

olvasást a nagy nap emlékéről. Az egyetemi 
hallgatók részéről Gáll László jogh. szaval. 
Kolmer Hermanné urnő énekel. Ezután Dá- 

vid Ödönné urnő czimbalmon játszik haza- 

fias és népdalokat, a dalkar énekli a szó- 

zatot, a zenekar pedig a Rákóczyval bere- 
eszti az ünnepélyt. Ezután a kertben és a 

helyiségekben szétoszlik a közönség. A kertben 

lesz labda és egyéb társasjáték, teritett asz- 

talok körül foglal helyet a közönség, mely- 

nek központját a honvédek fogják képezni. 

Vacsorázás alatt a vasuti zenekar nép- 

dal egyveleget játszik, a dalkörök szabadság 

és harczi dalokat énekelnek felváltva. Alko- 

nyat után ki lesz világitva a kert, az épü- 

let; ekkor kezdődik a táncz Antal Laji ze- 

néje mellett. Az ünnepély iránt minden kör- 

ben nagy az érdeklődés. A rendezőséget nap 

nap után ki kell egészitni ujonnan ajánlott, 

vagy jelentkezett tagokkal. A belépő jegyül 

szolgáló meghivókért tegnap d. u. a bizott- 

ság valóságos ostromnak volt kitéve. Úgy 

látszik, sokan akarnak részt venni, vagy köz- 

remüködni a nevezetes évforduló ünnepen. 

A tegnap délután folyamán adományok 

is tétettek. Az erdélyi bank és takarékpénztár 

ret. nevében Lendvay igazgató 5 frtot küldött 

az ünnepély czéljaira, egyuttal jelezte, 
hogy 

intezetük hazafias tisztviselői mindannyian 

részt fognak venni az ünnepen. Testületek 

és taársaságok zászló alatt vonulnak fel. 

Hirschfeld Sándor 20 üveg borszéki vizet 

adományoz a buffet czéljaira, Losonczy 

Albert pedig kalácscsal vendégeli meg a 

nagy idők tanuit. 

Ehhez hasonló, közvetlen érdeklődés 
rég nem nyilatkozott ünnepély iránt a közön- 
ség körében. 

A bizottság minden délután ő órától 

7 óráig gyülést tart. Ma d. u. a rendezői 
teendőket osztják ki. Holnap a müsort kinyom- 
tatják. 

- Kazárok Kolozsvárt. Állandó 
rovatot lehet ennek nyitni, mert naponta 
8-10 kazár huzódik be Kolozsvárra itt a 
hitsorsosoknál meglapul, kéregetéssel és csa- 
lással tengeti életét. Tegnap megint eltolon- 

czoltak egyet. A baj az, hogy a hitsorsosok 
tulságosan védik ezeket a beözönlő idegene- 

ket. Rejtegetik s ha a rendőrség elvétve rajta 

csip egy-egy kazárt a kolduláson és csalá- 

son, a hitközségi tagok egyik rendőr tisztvi- 

selőtől a másikhoz járnak érdekében, elné- 
zést és protekcziót kérvén részükre. Ez min- 

denesetre baj; igy nem védekezhetünk elle- 

nük. Ezek a bevándorlott dologkerülő koldu- 

sok járványos betegségeket hurczolnak be, 

inséget terjesztenek. Nem sokára olyan lesz 

Kolozsvár és Kolozsvármegye is mint az 

Egán vidéke. Tegnap Kolozsvár közelében a 

vonatból kiszökött egy Schönberger Izrael 

nevü kazár, kit a nagyváradi rendőrség csa- 

lás és koldulás miatt tolonczolt. Kolozsvárt 

bujt el. Kutatják mindenfelé, nem találják. 

Kolozsvár közönsége helyesen teszi, ha min- 

den gyanus zsidó letelepedéséről, vagy az 

utezán való megjelenéséről a rendőrségnek 
telefonon jelentést tesz. 

pPanasz a kolozsvári jéggyár 

ellen. Egy honvédszázadosnétól panaszt 

vettünk a jéggyár ellen. A panasz elmondja, 

hogy a kocsiról nem akarnak jeget adni, 

hanem utasitják őt az Unió-utczai jégcsar- 

nokba. Ott pedig kétszeres árat, 20 kr.-t 

kérnek egy tábla jégért. 

Kutya-hajsza a főtéren. Teg- 

nap délután 5 és 6 óra között ismét épüle- 

tes látványban gyönyörködött a Mátyás 
király 

téren sétáló közönség. A peczérek egy ku- 

tyát üldöztek még pedig olyan tolakodó 
ar- 

czátlansággal, a mely mindenfelé a legna- 

gyobb megbotránkozást keltette. A kutya a 

járdára menekült és a hóhér drótos botjá- 

val utána nyomult, a sétáló közönség közzé. 

Áldozatát itt nem foghatta el, a kutya to- 
vább iramodott. Hajrál Utána a peczér, a 

nép, az utcza-gyerekek. Pillanat alatt pará- 

dés csődület támadt rendőri intézményünk 

nagy dicsőségére. Valóságos szégyen az, 

hogy Kolozsvár legelőkelőbb helyén annyi 

szor ismétlődik ez a botrányos állatkinzás. 

Mi nem kelünk a kutyák védelmére, de a 
rendőrkapitány ur megkimélhetné a közön- 

séget attól a barbár és botrányos hóhérko- 
dástól, a mit e nyilt és népes téren gyako- 

rolnak a kutyafogdosók csaknem naponta. 

- Komlótermelők értekezlete 

miniszteri kiküldöttekkel Segesvárt. 

Daránvi Ignácz földmüvelési miniszter meg- 

bizásából Segesvárt a vármegyeház diszter- 

mében Somogyi István nagyküküllömegyei 

alispán elnöklésével fontos értekezletet tar- 

tottak e hó 19-án a komlótermelők. Ugy a 

kereskedelmi, mint a földmivelésügyi minisz- 

ter képviseltette magát az értekezleten. Előb- 

bit Rambowszky Emil min. titkár, utóbbit 

pedig Bartók Géza állattenyésztési felügyelő 

képviselte. Rambowszky előadta a ker. mi- 

niszter által nyujtandó kedvezményeket, me- 

lyeket a földmüvelésügyi miniszter átiratára 

engedélyezni hajlandó. Az értekezlet nagy 

örömmel fogadta a miniszternek eme üdvös 

elhatározását s ezért feliratilag köszönetét 

nyilvánitja. 

Pap Dániel temetése. Irók és 

ujságirók nagy részvételével kisérték ma 
utolsó utjára Pap Dánielt, az irodalomnak és 
a publicisztikának oly korán elköltözött ki- 

tünő munkását. A Budapesti Ujságirók Egye- 
sülete s az Oitthon irók és hirlapirók köre 
testületileg jelent meg s mind a két egye- 
sület koszorut is helyezett a ravatalra, a 

melyet az ismerősök és tisztelők virágkül- 
deményei amugy is elboritottak. A gyász- 
szertartás a kerepesi-uti temető mellett levő 
gyászházban ment végbe, a hol, ugyszintén 
a sir felett az Ujságirók Egyesületének és az 
Otthon-körnek szónoka bucsuztatta el a ha- 
lottat. 

- Kolozsvári kirándulók Páris- 
ban. Egyik párisi kirándulótól levelet kap- 

tunk e hó 12 kelettel. Leirja, hogy kirándul- 

tak Vincennesbe, a hol a gép kiállitás van. 

Ott látták a M. A. V. gepkiállitását is. E cso 

portban van egy mozdony, melyet a kiálli- 

tás gyöngyének neveznek. A M. Á. V. gép- 
gyár kiállitása mindeniket felül mulja. Első 

áijjal tüntették ki. Delután elénekelte itt a 

260 kiránduló a „magyar Hymnust' melyet 

ezerekre menő közönség levett kalappal 

hallatott. Ezután a francziák himnusát éne- 

kelték el, melyre ezernyi torok „Eviva hon- 

grie" válaszoli. A iparosok holnap már itt- 

hon lesznek. 

- A 900 éves ünnepély czél- 

jaira a kolozsvári keresk. és iparkamara 

tisztikara ma d. e. 20 koronát küldött be a 
rendezőséghez. Egy névtelen humanista 2 k. 
Winter Jakab mész szállitó 2 kor. küldött. 

A bizottságot ma d. e. levélben kereste 
fel a 87 éves ezredes, Végh Bertalan, a kö- 
vetkezőket irván : 

Köszönet Deáky Albert urnak és önöknek 
szives megemlékezésükért s meghivásukért a 
nemzeti nagy ünnepélyre. Készséggel jelennék 
meg, de fájdalom, lelkem e vágyának meg nem 
felelhetek, mert beteg, beteg vagyok. 

Belépődij fejépen csatolok 4 koronát. 

Isten áldását kérem munkájukra. Tisztelő 
hivők 

Végh Bertalan. 

- Konviktusépités Kolozsmo- 
nostoron. Az állam a kolozsmonostori gazd. 
tanintézetnél 50 személyre konviktust épit- 
tet. Az épitésre vonatkozó pályázati tárgya- 
lás ma délben tartatott meg az állami épi- 
tészeti hivatalnál. Kolozsvár épitőmesterei 
közül nagyon sokan pályáztak. Legkedvezőbb 
volt Smiei és tsa czég ajánlata, mely 10 
százalékkal volt kedvezőbb a kikiáltási 
árnál. 

- A legfiatalabb polgármester. 
A legfiatalabb polgármestere ezidőszerint két- 

ségtelenül Zala-Egerszeg rendezett tanácsu 

városának van Várhidy Géza személyében, a 
ki mindössze csak 26 éves. Csak a napok- 
ban választották meg a Botfy Lajos halálá- 
val megüresedett polgármesteri székbe. - 
A zalaegerszegiek sokat várnak városuk ifju 
első polgárától, legelső sorban pedig azt, hogy 
100 százalékos pótadójukat eltünteti a föld 
szinéről. 

- Párisban kitüntetett kolozs- 
vári tanitónő. Páll Anna kisasszony, a 

kolozsvári női ipariskola jeles képzettségü 

buzgó igazgatóját a párisi kiállitáson a vuri 

közremüködési aranyéremmel tüntette ki. 

- Az orsz. czipészkongresszus, 
melyet a czipészek, csizmadiák, kisiparosok 

és munkások részvételével szeptember 8., 
9. és 10-én a fővárosban tartanak, leginkább 
az ipartörvény módositásával, a munkaidő 

szabályozásával és az inas-ügy rendezésével 

fog foglalkozni. 

- III-ik osztályu gimnazista jó ta- 
nuló fiu mellé jelesen végzett r. kath. vallásu 
nevelő kerestetik, évi 500 frt és teljes ellá- 
tás mellett. Czim a kiadóhivalban. 

- Sszékely iparczikk diadala 

Párisban. Fejlődésnek indult iparunk már 

is oly termékeket produkál, melyek a külföld 

figyelmét is magukra vonják. A napokban 

egy bécsi lap az Orbán, Nagy és Tamás 

székely-udvarhelyi czég Párisban kiállitott 

ezipőiről ezeket irta: „A legfontosabb ipar- 

ágak egyike a czipőgyártás, mely Magyar- 

országon is a tökély magaslatán áll. Ezen 

iparágnak Magyarországon egyik legelső czége 

Orbán, Nagy és Tamás készezipő raktára 

Székely-Udvarhelyen. A párisi iparkiállitáson 

végigmenve, a legelső, mi a szemlélőt meg- 

lepi s kellemes benyomást tesz rá, fent 

emlitett czégnek iparczikkei. A kiállitott 

czipők oly izléssel vannak elkészitve, hogy 

az ember figyelmét önként lebilineselik. 

Ezen czég a czipőkészitésben a tökély ma- 

gas fokán áll, s a produkált valamint a 

kiállitott czipők csin és jóságra nézve a leg- 

kényesebbb igényeket is teljes mértékben 

kielégitik. Természetes következménye aztán 

ennek, hogy forgalmuk napról-napra nő s 

nem lehet csodálkozni, hogy más versenyző 

czéggel szemben diadalmaskodik, 
- 

- A hazai ipar fellenditése iránt 
Hegedüs keretkedelmi miniszter által kezde- 
ményezett és meginditott aktió már is termi 
a maga gyümölcsét. Eddig iparosaink ha 
egy két hazai kiállitást meglátogattak, azt 

hitték, hogy tanultak és tapasztaltak annyit, 

a mi untig elég. Nem ugy most; hanem 

fölkerekédnek s tanulmányutra indulnak - 

mert nem elégesznek meg a hazában látot- 

takkal, hanem bejárják Német, Bajor, Belga, 

Franczia, Svájcz, Ausztria, Szászország 
nagyobb városait megtekintve s tanulmá- 

nyozva mindazokat a gyári és ipari telepeket, 

melyeknek productumai a világ piaczán is 

tért hóditottak maguknak. Kolozsvárról több 

iparos utazott a párizsi kiállitás megtekinté- 

sére, de ipari tanulmányutat iparosaink 

közül Lévay János hentes mester és Klaszo- 

vitt György szij és nyereggyártó tettek meg, 

kik nem félve a hosszas (egy havi) fárasztó 

utnak kellemetlenségeitől s a sok költségtől 

beutazták a nagy német országot, a franczia 

földet, Svajczot, Ausztriát, a hollandok, belgák, 

bajorok országát s dus tapasztalatokkal meg- 

rakottan párnap előtt érkeztek haza, hogy 

iparuak s közgazdaságuk javára értékesitsék 

mind ama tapasztalatokat, melyeket a külföld 

nagy és fejlett iparral biró városaiban 

szereztek. 

- A „„Tanitók Háza" igazgató 

tanácsának gyülése Budapesten f. hó 13-án 

tartatott meg, melyen Kolozsvárról Elek 

Gyula közs. isk. igazgató vett részt. A gyü- 

lésen dr. Gööz József elnökölt. Jelen voltak: 

Péterfi Sándor, Ujvári Béla, Józsa Mihály, 

Lakits Vendel, Kapi Rezső (Győr), Kozma 

zőgazdasági akadémia), dr. Nádaskay és dr. 

László (Debreczen), Somlyai József stb. 
A mintegy 100 folyamodó közül a jövő tan- 
évre a Tanitók Házába fel lett véve az 

ingyenes helyre 7, féldijas helyre 11, egész 
dijasnak 42; összesen 60. Egy pár hely 
felett még a felügyelő-bizottság fog rendel- 
kezni. E gyülést az „Eötvös-alap" gyüjtő és 
kezelő-bizottságának gyülése követte Ujvári 
Béla elnöklete alatt, mely az igazgató tanács 
határozatait szankczionálta. Mondanunk sem 
kell, hogy mindkét gyülésen a tagok óvá- 
cziókban részesitették a jó öreg Péterfi 
Sándort. 

- Apárisi kiállitás kitüntetettjei. 
Párisból táviratozzák: A kiállitási jury az I. 

csoportban (Nevelés és oktatásügy) a követ- 
kező résztvevöket tüntette ki: Az I. osztály- 

ban (Népiskolai tanitás) a Grand Prix-t a 

magyar kőzoktatásügyi miniszteriumnak kis- 

dedővőkért, továbbá Liechtenstein herczeg 

ausztriai kisdedóvói igazgatóságának és a 

horvát szlavon kormánynak itélte oda. Arany 
érmet kaptak: a magyarországi népiskolai 
tanitók egyesülete, a magyar tanszer muzeum 

a serajevói országos kormány népoktatásügyi 

osztálya, az eperjesi tanitónő-képző intézet 
gyakorló iskolája. Közremüködési aranyérmet 
kapott dr. Gőőz budapesti polgáriskolai igaz- 

gató és a turócz-szent-mártoni Matica irodal- 
mi egyesület. 

A 2. osztályban (Középiskolai tanitás) 
a Grand Prix-t a magyar közoktatásügyi mi- 

niszterium fiuoktatásért, a magyar közokta- 

tásügyi miniszterium leányoktatásért, a bosz- 

niai kormány közoktatásügy osztálya, a ma- 

gyar nőképző-egyesület és az Erzsébet király- 

né leányiskola kapta. Aranyérmet kapott a 

horvát-szlavon kormány, a magyar Koguto- 

wicz és társa czég és dr. Lendl Budapesten. 
A 3. osztályban (Felsöbb oktatás) a 

Grand Prix-t az osztrák közoktatásügyi mi- 

niszteriumnak, a horvát-szlavon kormánynak 
a budapesti magyar királyi műegyetemnek, 
báró Eötvös Lorántnak és a magyar közok- 

tatásügyi miniszteriumnak itélték meg. Arany- 

érmet kapott a szerajevói országos kormány 

közoktatásügyi osztálya és a szerajevói or- 

szágos muzeum, a délszláv tudományos és 

müvészeti akadémia Zágrábban, a magyat 

királyi bányászati és erdészeti akadémia, 
Hőgyes tanár, a magyar földtani intézet, 

Lóczy Lajos magyar egyetemi tanár, a ma- 

gyar természet tudományi társulat, a buda- 

pesti Kisfaludy Társaság és a magyar madár 
tani kőzponti intézet. 

A 4. osztátyban (Szakoktatásügy) arany- 

érmet kapott a budapesti országos mintarajz 
iskola és a budapesti iparmüvészeti iskola. 

Az 5. osztályban (Mezőgazdasági szak- 
oktétás) a Grand Prix:t a magyar földmive- 
lés ügyi miniszterium és a budapesti m. ki- 

rályi állatorvosi akadémia. Aranyérmet kapott 
a magyaróvári magyar királyi földmives is- 
kolák kollektiv kiállitása, a horvát szlavon 
földmives iskolák, a magyar királyi földmive- 
lési miniszterium erdészeti osztálya, dr. 
Bayer, a debreczeni magyar királyi gazda- 
sági iskola és Zimmerman lovag. Közremükö- 
dési arany érmet kapott Hutyira Ferenc (buda- 
pesti állatorvosi akadémia), dr. Kossutány, dr 
Linnart és dr. Talmaver (magyaróvári me- 

Rátz (Budapesti állatorvosi akadémia), Mol- 
lin (horvát-szlavon mezőgazdasági iskola), 
dr. Müller (debreczeni földmives-iskola.) 

A vitágkiállitás II. csoportjában (Müvé- 
szetek) a következő osztrák és magyar mü- 
vészek kaptak kitüntetéseket: Versenyen ki- 
vül: Pausinger Ferencz, Bernatzik és Brozik, 
Grand Prix: Klimt, aranyérem: Angeli, 
Hynais, Mehhoffer, Benczur, Csók és László. 
Azonkivül még többen kaptak ezüstéremet. 

A 6. osztályban (kereskedelmi és ipar- 
oktatás) a Grand Prix-t az osztrák közokta- 
tásügyi miniszteriumnak, a magyar kereske- 
delmi miniszteriumnak, a szerajevői, focai és 
livornói, bosznia-herczegóvinai iparmüvészeti 
iskoláknak és a horvát-szlavon kormánynak 
itélték oda. Aranyérmet kapott Budapest szé- 
kes főváros, a magyar állam-vasut központi 
és északi mühelyének iskolája és a Gerlach 
és Schenk czég Budapesten. Közremüködési 
aranyérmet kapott Horovitz lovag (szerajevói 
iparmüvészeti iskola), Novelly (magyar keres- 
kedelmi miniszterium), Müller és Vig (máv. 
északi mühely), Vidéky (budapesti községi 
ipar-rajziskola), Illis (budapesti felsőbb ipar- 
müvészeti iskola), Pall kisasszony (kolozsvári 
leány-ipariskola), Nendtvichné (budapestileány 
ipariskola), Hegedüs (budapesti felsőbb ipar- 
müvészeti iskola és Bollé (zágrábi ipariskola ) 

- A féltékenység. Krasznán tör- 
tént ez eset. Gauder Miklós reggel megjelent 
a kőzségházán a feleségével, a szépséges 
Szofronával. Egy darabig a folyosón ácsorog- 
tak, azután Gauder kiment az udvarra, ahol 
a többi pörös atyafiak beszélgettek. Amint 
egy csoport emberhez szegödött, menten 
hallgatott mindenki. Gauder viaszsárga lett. 

- Bizonyára a feleségemről beszélget- 
tek - mondta s rohant vissza a folyósora. 

- Nem látták merre van? - kérdez- 
te az ismeröseitöl. 

Nézd ott a feleséged a jegyzővel. Amott 
ülnek a lóczán - mondta neki valaki. 

Gauderrel forgott a világ. A szekerczét 
kikapta egy ember kezéből s rohant a fele- 
sége felé. A jegyző rémülten menekült a hi- 

vatalos helyiségébe. Gauder mindenüt a nyo- 

mában. A hivatalos helyiségben aztán utol- 

érte Gróza János jegyzőt és a szekerczével 

szétlocsantotta a fejét. A jegyző halva rogyott 

össze, Gaudert pedig vasraverték a csend- 

örök. 

- Követeljünk minendütt Emke 
gyujtót. 

Gyászrovat. 
Özv. Kolozsvári Istvánné szül. Orbán 

Róza, 68 évében Kolozsvárt meghalt. Az el- 
hunytnak Kovács István honvéd főhadnagy 
volt az első férje. Kovács Bem alatt szolgált. 
Neje az egész hadjáratban követte, mint mar- 

hadtest parancsnokát, 

kotányosné, férje mellett ápolta a harcztéri 
sebesülteket. Az elhunytat gyászolja Pollák 
Lajosné, Kovács Juliánna és számos rokona. 

Mezei Gézáné, Székely Margit életének 
26-ik, boldog házasságának első évében Tor- 
dán meghalt. 

Jótékonyság. 
Nyilvános köszönet. Kondor Gyula mező- 

pagonai községi biró ur a boérfalvi árvizkárosul- 
tak részére nevemre czimezve 9 koronát küldött. 
Rendeltetési helyére juttattam. Fogadja a káro- 
sultak köszönetét. Magyar-Lápos, 1900. aug. 14. 
Barabás Samu ev. ref. lelkész. 

LEGUJABB. 
Az Ellenzék" távirati, telelon tudósításai 

és sürgöny-levelei. 

Fizetesi könyv, mint biztositék. 

Bpest, aug. 17. 

Az állami hivatalnokok fizatését közel 
érdeklő határozatot hozott ma a budapesti 
büntető törvényszék vádtanácsa. Alkalmat 
erre az az eset szolgáltatott, hogy egy hiíva- 
talnok 120 frtos kölcsön fejében a kölcsön- 
adónak kielégitési alapul átadta a fizetési 
könyvét és a vonatkozó nyugtát. Midőn azon- 

ban a hitelező az állampénztárnál a fizetés 

felvétele végett jelentkezett, tőle a könyvet és 

a nyugtát elvették s a kifizetést megta- 
gadták. 

Erre azután a hivatalnok maga vette 
fel fizetését, de a pénzt a helyett, hogy a 
htelezőnek oda adta volna, elköltötte. A 

hoppon maradt hitelező bünvádi feljelentést 
tett, minek folytán az ügyésszég a hivatal- 
nok ellen csalás büntette czimén vádiratot 
terjesztett elő, azonban a vádtanács Czárán 
István táblai biró elnöklete alatt, dr. Gaál 
kir. alügyész vádjának előterjesztése után, 
elfogadva a védő dr. Keszits Antal érvelé- 
sét, hogy a hitelező tévedésben nem volt, 
mivel csak csakis fizetési könyváltal igazolt 
hivalnok jogositott a fizetés felvételére és 
mert a fizetés átruházás tárgyát a magán 
forgalomban nem képezheti, büntetendő tény- 
állás hiján megszüntető határozatot hozott, 
melyben a vádhatóság is megnyugodott. 

A kinai háboru. 
Bécs, aug. 17. 

A Máriai Terézia hadihajó azttá- 

viratozza Csifuból, hogy az ottani kon- 
zuli kar értesülése szerint a szövetsé- 
gesek husz mértföldnyire vannak Pe- 
kingtől. 

Berlin, aug. 17. 

A Wolff-ügynökség jelenti: Wal- 
dersee, gróf ma délelőtt maga köré 
gyüjtötte törzskarát és beszédet inté- 
zett hozzá. A császár e hó 18-án ki- 
halgatáson fogadja a kelet-ázsiai had- 
sereg főparancsnokságát, a mely 20-án 
reggel 7 óra 30 perczkor utazik el 
Berlinből. Waldersee gróf törzskarának 
egy részével Veronából Rómába megy 
és meglátogatja az olasz királyt. A tá- 
bornagy és törzskara e hó 183-én indul 
el Nápolyból a Sachsen nevü német 
birodalmi postahajóval. 

Róma, aug. 17. 

A Stefani- ügynökségnek jelentik 
Takuból Csifun át 14-iki kelettel: Can- 
diani tengornagy ideérkezett. Az olasz 
különitmény Sirianni hadnagy parancs- 
noksága alatt. Jangcumba érkezett. A 
szövetséges csapatok e hó 9-én vissza- 
vertek egyki ai hadtestet, a mely Tung- 
Fusziang parancsnokságajalatt állott és 
most Peking közelébe vannak. Ugyanen- 
nek az ügynökségnek jelentik Takuból 
14-iki kelettel, hogy a szövetségesek 
11-én sok fáradság után Matuba érkez- 
tek. Sangjuvan felé nagy kinai hadse- 

reg állja el a nemzetközi csapatok ut- 

ját. Az orosz parancsnokot értesitették 

hogy az utóvéddel való összeköttetés 

veszélyeztetve van, mire a parancsnok 
segédcsapatokat kért, mert támadástól 
tart. Erre partraszállitottak egy fraczia 

zászlóaljat és két teljes olasz századot 
Fieramosca hadihajóról. 

Pétervár, aug. 17. 

A Ruszikij Invalid jelentése sze- 

rint Milov tábornokot, a 20 gyaloghad- 

osztály parancsnokát, a 38. szibériai 
a partraszálló 

hadtest parancsnokává nevezteék ki. 

New-York, aug. 16. 

A Journal-nak táviratozza tudó- 

sitója Csifuból 14-iki kelettel: Meg- 

bizható kinai forrásból arról értesülök, 

hogy a szövetséges csapatok hétfőn 
Pekingbe érkeztek. Alapos okom van 
arra a föltevésre, hogy a hadsereg 
erőszakkal nyomult be a városba és 
hogy a követek meg vannak mentve. 
A követek most valószinüleg a szövet- 
séges hadseregnél vannak. 

Washington, aug. 16. 

lde az a hir érkezett, hogy a 
kinai kormány utasitani fogja egyik 
előkelő hivatalnokát, hogy a szövetséges 
csapatok parancsnokaival Tungcsouban 

találkozzék és velük előkészületeket 
tegyen a követeknek biztos fedezet 
alatt való elkisérésére. Hir szerint 
Csing herczeget bizzák meg a tárgya- 
lások vezetésével. Valószinü, hogy ez 
a találkozás már megvolt. 

Tiencsin, aug. 12. 

Tiencsintől Peicangig helvreállitot- 
ták a vasutat. A vonal többi részeit 
Peking fele most javitják orosz csapa- 

tok. A harcztérről és Pekingből nem 
érkezett ujabb hir. 

Sanghai, aug. 16. 

Az idevaló konzulok közös hatá- 
rozat alapján a következő táviratot 
küldték kormányaiknak: Ha a vuszungi 
indiai csapotokat visszavonják, akkor 
Sanghaiban nagy veszély fenvegeti a 
közbátorságot. Szükséges volna, hogy 
e csapatok partraszállására nézve nem- 
zetközi megegyezés jöjjön létre. Sang- 
hai kellő megvédésére azonnal még 
több csapatot kellene kiküldeni. 

London, aug. 17. 

Japán a szövetséges hatalmak és 
Kina között a béke közvetitésére vál- 
lalkozott. 

Fegyverszünetet ajánlott, a mit 
Kina feltétlenül hajlandó elfogadni. A 
hatalmak azt a feltételt tüzték ki, hogy 
a követeket vagy Peking kapui 
elött adják ki, vagy engedjék 
meg, hogy a szövetséges csa- 
patok bevonulva hozzák ki a 
követeket. 

Japán már meginditotta részben a 
beketárgyalásokat. t 

London, aug. 17. 

A Reuter-ügynökség jelenti Was- 
hingtonból, hogy ott a kabinet ülést 
tartott, a melyen megállapodtak a Li- 
Hung-Csang kérelméreadandóválaszban. 

Az Egyesült-Államok kormánya 
- hir szerint - beleegvezik abba, 

hogy a pekingi követek és ostromlott 
idegenek kiszabaditása végett fegyver- 
szünetet kössenek és megszabaditásuk 
után bizonyos időre szüntessék be az 
ellenségeskedést, hogy azalatt a béke 
feltételeiről tanácskozhassanak. 

A katholikusok nagygyülése. 

Budapest, aug. 17. 

A kath. nagygyülés ma d. e. 9 

órakor kezdődött. Vaszari Kolos her- 
czegprimás helyett, ki csak délután 

érkezik, a gyülést megelőző ünnepélyes 
misén Császka érsek pontifikált. 

A vigadóban tartott nagygyülésen 

szintén ő elnökölt. A terem diszei kö- 
zött a pápa, a herczegprimás és a fő- 
város szinei ragyognak. 

Az emelvényen Császka érsek mel- 
lett Desewfi, Bende, Hetyei, Szmre- 
csányi, Heornig, Szabó, Firczák és Pá- 
vel püspökök foglalnak helyet. 

A világiak közül Zichy János gróf 
tartott hatásos beszédet. 

A nagygyülés fővédnökeül a her- 
czegprimást választották meg. 

A tiz diszelnök köze Apponyi Al- 

bert grófot is beválasztották. 

Zimándy haldoklik. 

Budapest, aug. 17. 

Zimándy, törökbálinti plébános, a 

ki Kossuth gyalázása miatt vergődött 

szomoru hirnévre, haldoklik. 

A czaár Párisban. 
Páris, augusztus 17. 

Miklós czár szeptember hónapban 

három napra ideérkezik. 

Az európaiak Pekingben. 
London, aug. 17. 

Hivatalosan jelentik, hogy az euró- 
pai hadsereg bevonult Pekingbe. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS 
Felelős szerkesztő és laptulajdones: 

MAGYARY MIHÁLY. 

NYILTTÉR. 

Ujvilág Mulató! 
Ma és következő napokon az ország 

legkedveltebb 

DAL-TAMBUR Atársulat 
HANGVERSENYEZ. 

Szabad bemenet! 

Holnap, szombaton, aug. 18-án 

Nagy Confetti Estély 
Tüzijátékkal, a Siketnéma intézet 

javára a Sétatéren. 



Kolozsvárt, 1900. ELLENZÉK. Augusztus 17. 

760-1900. 786. 1-1. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt kir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-sa 

értelmében ennel közhiezrré teszi, hogy a miskolczi kir. 
törvényszék 1900 évi 3189. sz. végzésével Dr. Sugár Jakab 
ügyvéd által képviselt Wittenberg Márk felperes részére Hoff- 
man Móriczné alperes ellen 3000 kor. s jár. erejéig elrendelt 
kielégitési végrehajtás folytán alperesektöl 1900. május hó 5- 
napján felülfoglalt 2862 kor. és becsült ingóságokra, a Kolozs- 
vár városi kir. járásbiróság V. I. 55112-1900 sz. végzésével 
az árverés elrendeltetvén, annak 2350 kor. töke, ennek 1900. 
évi február hó 1 napjától járó 6 százalék kamatai, egyharmad 
váltó dij és eddig összesen 15 kor. 60 filérben biróilag megál- 
lapitott költségek erejéig Kolozsvárt, Külmagyar utcza 7. sz. 
alatt leendő foganatositásán határidőül 1900. évi aug. hó 
23. napjaán d. e. 9 óraája tüzetik xi, mikor a biróságilag 
lefoglalt butorok, zongora, s egyéb ingóságok a legtöbbet 
igérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alól 
is elfognak adatni. 

elhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok 
vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégitéséhez 
tartanak jogot, a mennyiben részükre foglalás korábban esz- 
közöltetett volna; és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem 
tünik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alól- 
irt kiküldöttnek vagy irásban beadni; avagy pedig szóval be- 
jelenteni tartoznak. 

A törvényes határidő a hirdetménynek a biróság táblá- 
ján kifüggesztését követő naptól számittatik. 

Kelt Kolozsvárt, 1900 évi augusztus hó 7. 
Pap Jenő 

kir. bir. végrehajtó. 

Haszonbérleti hirdetmény. 
Háromszékmegye Aldoboly község hatá- 

rában, vasuti állomástól 6 km. távolságban és a 
botfalvi czukorgyár közelében mintegy 

300 hold tagositott birtok, 
mely az Olt folyó mellett egynegyed részben ki- 
tünő szántó, háromnegyed részben legelő, kaszáló 

és szántónak egyformán használható első osztá- 
lyu réti föld, melyen czukorrépatermeléssel kap- 
csolatos szarvasmarha-hizlalás előnnyel beállitható, 

a hozzátartozó uri lak, munkáslakások és gazda- 

sági épületekkel együtt több évre haszonbérbe 
kiadó. 

Ertekezhetni Bochkor Oszkárné, vagy dr. 
Bodor Tivadar ügyvéddel, Sepsi-Szent-Györgyön. 

181.1-3 

Szülők figyelmébe ! 
Jó családból való tanuló, ki Szász-Régen- 

ben az ág. hitv. ev. gymnasiumot vagy az elemi 

iskolát látogatni óhajtja, tanitói családban minden 

tekintetben megfelelő teljes ellátásba felve- 

tetik. 
Évi fizetés 250 frt. 
Czim az „Ellenzék" kiadóhivatalában. 

782. 1-3 

aa4é4444 444444444 
LE0 MAGYAR SPORT LOVARDAJA. 

A Trencsintéren. 

Szombaton, augusztus 18-án este 8 órakor 

Ő Felsége felkent királyunk 70-ik születése napja 

alkalmával 

Két ünnepélyes előadás. 
Az első előadás delután 4 órakor mérsékelt árak 

mellett. A második előadás este 8 órakor rendes 

helyárak mellett ! 

Holnap vasárnap 2 nagy diszelőadás. 

Birkózási felhivás!!! Kinek szándéka van a 

társulat mü-birkozójával birokversenyre lépni - 

sziveskedjen a lovardában jelentkezni. -- Csak 

erős emberek jelentkezhetnek. 

Becses pártfogásért esd 

723. 14-0. LEO, igazgató. 

... 

emnatm 

Egy tisztességes kiné- 
zésüű kenyérárusitónő ke- 
restetik. 

Értekezhetni Kolozsvárt, kőfalsori-szappan-u. 

13. sz. alatt. 784. 1-1 

Kolozsvártól 
kocsin egy óra járásnyira és vasuti megálló-hely 

közelében fekvő falusi lakás terjedelmes gyü- 

mölcsös és veteményes kerttel október hótól 

kezdve bérbe kiadó. 

Értekezhetni Kolozsvárt belső-torda-u. 1. sz. 

alatt a házmesternél. 786. 1-3 

Erdélyi vörös asztali, csemege és ne- 
mes carbenet borok 

TEUTSCH B. JÓZSEF cs. és kir. udvari 

szállitó segesvári pinczéjéből mindenütt 
kaphatók. 

Egész hordó vételnél közvetlenül Segesvar- 

ról lesz elszállitva. 
Keretik a czégnyomattal ellatott eredeti du- 

gaszolásra figyelemmel lenni. 659.14-14 

Kolozsvári főraktára: Segesváry és Társai. 

EAIDÓ 
76 darab anya kocza, 

16 darab kan és 
25 darab herélt kocza, 

(tiszta kondor) 

együttesen vagy részletekben is 
x .. 4 tésvé 

és 300 süldő timent " átment 

Szabó Jlózsefnél Szász-Fenesen. 
Ügynök kizárva! 788. 3-3. 

Az első kolozsvári 
m 

eczet- és szikvizgyár 
ajánlja tiszta 

boreczetjét és ugymint a boreczet törökbuza 
m csutkán készült - 

ugorka sózni való eczetjét, 
továbbá vegytiszta szikvizét, mely kararai már- 
ványon szürt vizzel készült és a legmodernebb üve- 

gekben hozatik forgalomba. 

Gyár: Monostor-utcza 80. sz. Telefon 461. 

727. 7-9. 

N G Y EN K CS 

Van szerencsém a nagyérdemü közönséggel 
ugyszintén a nagyrabecsült vevőimmel tudatni - 
hogy raktáromon már kapható szép 

hántott cserfa, 
ugyszintén mint eddig is ILrendü bükk uszta- 
tott és tölgyfa waggon számra mind ölszámra. 

1 öl, 4 négyszögm. hántott fa 9 frt 50 kr. 
1 öl, 4 négyszögm. bükkfa 10 frt 50 kr. 
1 öl, 4 négyszögm. usztatott fa 9 frt 50 kr. 
1 öl, 4 négyszögm. tölgyfa 9 frt. 
Hazu szállitva 1 friltal drágább. T. vevőimnek 

a fa átvételéhez kivánatra ingyen kocsi. 
Megrendelhető: (Belhid) Wesselényi Miklós- 

utcza 14. és Telefon 315. 

767. 2-3. Fiseh Géza. 

Ugy a minőségért, mint a mennyiségért felelek. 

N G Y EN KO C s I. 
. ... ... 

Első erdélyrészi tapeta-raktár! 

Urbanetz P. Rezső 
Kolozsvár, Jókay-utcza 7. sz. 

Nagy választék mindenféle bel és kültöldi 

tapétákban. 
Készit mindennemü papirfal kárpitozási munkákat 

a legegyszerübbtől a legdiszesebb kivitelben, ugyszintén 
plasztikus menyezet diszitéseket stb. 

Mintákkal s költségvetéssel kivánatra szolgálok. 
Vidéki megrendelések pontosan eszközöl- 

tetnek. 689. 9-12. 

bp Pártoljuk a hazaiipart. a- 
Hazai gyártmányu 

nyers- és vizmentes 

takaróponyvák, 
kender- jutazsákok és dohányzsinegek 

legolcsóbban beszerezhetők: 

Büchler Sámuel 
gyári raktárában 

Budapesten, V. Szabadságtér 7. szám. 

Hazai ipar. 

Melocco Péter Budapesten 
Központ VI. Dévai-utcza 21. szám. 

Fióktelepek Debreczen, Györ, Temesvár. Képviselet Kolozsvárt. 

Csatornázások, vizlecsapolások. Hidak és Zsilipek 

épitése betonból, Istálló berendezések, jászlak és burko- 

latok. Mükőgyártás, Szökőkutak, vizmedenczék, Beton- 

járdák, Márványmozaiklap, Czementlap, Keramitlap. Mo- 

zaik és terazzó munkák. Csömöszölt portlandezement- 

betoncsövek gyártása csatornák és átereszekre. 

Rabitz és Monier szerkezetü épitkezések. 

Képviselők : 

Bányai Kálmán és Társai Kolozsvárt, 

Főtér 18. szám, 

hol megrendelések feivétetnek és a minták 

láthatók. 772. 2-10 

Nyomatott Magyary Mih 

Világ-Panoráma 
elsőrangu mükiállitás! 

Kolozsvártt, Szentegyház-utcza la. sz. alatt. 

Első utazás Savovában és a Mont-Blanc-on 
(1900. aug. 12-18-ig.) ; 

Minden vasaárnap uj sorozatok!! 
A Világ-Panoráma nyitva van mindennap reggel 

9 órától déli fél 1 óráig és délután fél 2 órától esti 10 
óráig. 

Belépti dijak : Felnőtteknek 20 kr. Tanulók, gyer- 
mekek és katonák (őrmestertől lefelé) számára 10 kr. 

Kiváló tisztelettel 

740. 8-0. az igazgatóság. 

am HAZAIIP A R! 

Első erdélyi ablakredőny-gyár 
Kolozsvárt. 

A helyben (Nádas-utcza 12. szám alatt) létesitett 
ablakredőny-gyárban mindennemü szövött redőny, 
jalousia és görfüggöny megrendelés szerint pontosan és 
gyorsan készül. 

Megrendelések a Nagymalom-utcza 1/a szám alatt 
(Bányai-ház) levő irodában is eszközölhetők. 

Minta és árjegyzék kivánatra bérmentve ! ! 
Első erdélyi ablakredőny jalousia 

668. 12-15. és faszövőgyár. 

ammHAZAI IPAR! m 

nzöa ami 

Pártoljuk a hazai ipart és termeléstI11 
KOZEL F. JÓZSEF 

kályharaktárában 

Kolozsvárt, Unio utcza 20. szi 
(Redouttal szemben) 

állandóan 300-400 darab kályha kész- 
telben van, melyek ugy szépség mint 
minőség tekintetében felülmulhatlanok 
s az eddig teljesitett nagyobb megbi- 
zások teljes biztosítékot nyujtanak arra, 
hogy a nagyközönség további megbi- 
zasai is ép ugy mint azelőtt a legna- 
gyobb szákértelem és pontosság mel- 

lett fog eszközöltetni. 

HEVESI JÓZSEF 
müasztalos 

Gyár-utcza 8. szám. 

elvállal mindenféle asztalos 
munkát és fapadozatot. 

Nagy raktárt tart : 

kitünő minőségü, gőzben 
száritott 

Parkettekből! 
Telefon 1836. 

[/ . .. 

Pénzkölcsön 
földbirtokokra, bérházakra I. II. 
helyre kedvező föltételekkel 
nyerhető. Fölvilágositást ad szi- 
vességből Gerő A. volt tkptári 
igazgató Budapest VII. Nefelejts- 
utcza 8. szám. 

„Municipia" 
kiadóhivatala az összes községi 
és közigazgatási nyomtatványok, 
könyv,- pa pir- és irodaszerek 
legnagyobb raktára Budapest, 
VII. Kerepesi-ut 12. szám. Nagy 
képes árjegyzék kivánatra ingyen 

és bérmentve. 

Klaszovitt György 
szijj- és nyereggyártó 

Kolozsvárt, Unio-utcza. 

Ajánlja mindennemü finom 
bőráru-czikkek, utazó, lovagló- 
és kocsizó czikkeket minden ki- 
vitelben. - Nagy raktár, szolid 
árak mellett. 

Jó munkáért kitüntetve ! 

eent 
.., 
... 

e.. 
6.6) — 

Léber Gyula első erdléy 
sodronyszöve 

fonat- és szitaáru gyára Kolozsvárt 

Torda-utcza. 

Unio-utcza ujdon- 
sága!!! 

Müjég, kitünő tej, vaj és aludt- 
tej csarnokomból házhoz szál- 
litok megrendelés folytán jéggel 

együtt a fenti czikkekből. 
Szives rendeléseket kér: Pén- 
tek J.-né tejcsarnok tulajdonos. 

Eisele lózsef 
réz-, érezmü- és gőzkazán-gyár 

Budapest, 

V., Külső Váczi-ut 188. 

Kitünőnek 
bizonyult erős cement-falakat, 
menyezeteket és folyosó bolto- 

zásokat készit 

Ifj. BERTA MIHÁLY 
szobrász- és gipszöntő. 

Legjobb ekék 
és gazdasági gépek készitő- 

telepe 

SIMONFFY ISTVÁN 
gépgyára és vasöntődéje Külső- 

Torda-utcza 

Magyar fém- és lámpaáru- 

tek, mindenféle fémdiszmüczik- 
kek stb. Raktár: Kolozsvárt, 

Wesselényi-u. 20. 

A hazai szövetből készült 
ruhában akar járni, az 

forduljon megrendelésével 
Marcinkiewicz Ignáozhoz, 
kinek szabó-üzlete Kolozsvárt, 
Belközép-utczában van. 

A legjobb hust 
Benigni Sámuel 

főtéri üzletében 
lehet kapni, a hol mindennemü 
füstölt hus is kapható! Postai 
megrendelés azonnalteljesittetik. 

A kinek épittettni valója van, 
az egész bizalommal forduljon 

Hirschfeld Lajos 
épitőmesterhez, Külmonostor-u. 
82. sz. Tervezéseket, költségve- 

téseket ugyanott. 

gyár r. t. Petroleum-lámpák, 

Benke Dezső 
füszer üzletében Kolozsvárt 
(magyar-utcza szeglet) a legjobb 
minőségü élelmi czikkek kap- 
hatók szolid kiszolgálással a 

legjutányosabb árban, 
Valódi Dréher sör 15 kr. 

Naponta friss gyümölcsésdinnye. 

DEMJÉN ÁGOSTON 
mülakatos gyorsan és pontosan 

teljesit mindenféle 
Lakatos munkákat, 

saját szabadalmazott ablak- 
záróit szellőző készülékkel, 
függöny-horgait különösen 

ajánlja. 
Jókai-utcza 12. szám. 

Varga Pál 
czimbalom-gyártónál megjelent 
czimbalomiskolából 1 hét alatt 
tanitó segélye nélkül megtanul 
czimbalmozni bárki, melyet üz- 
letemben vásárolt czimbalomhoz 
ingyen adok. Budapesten, VIII. 
Rökk Szilárd-utcza 3. szám. - 
Czimbalmokról képes árjegyzék 
ingyen. 

A m. kir. posta és távirda igaz- 
gatóság rendes szállitója 

Gergely Kálmán 
kocsigyártó Kolozsvárt, kültorda 
utcza 27. szám. Uj kocsik 

készletben. 

A ki 
Kolozsvárra jön, szálljon Nagy 
Gábor elsőrangu Központi 
Szállodájábaf, a hol pon- 
tos kiszolgálás mellett tiszta 
vendégszoba, kitünő étel és 

valódi bor kapható. 

B. Bak Lajos 
épület- és butorasztalos 

Kolozsvárt. 
Gyári üzemre berendezett mü- 
helyéből kikerült tárgyak kiálli- 
tásokon elismerést érdemeltek ! 

Az árak szolidak. 

lymosi Olivér állami- 
lag segélyezett gépgyár és 
vasöntődéje Kolozsvárt. 

1868 óta áll fenn. Készit gépe- 
ket, gazdasági eszközöket gon- 
dos kivitelben, szolid árak mel- 
lett. Gyárában közel 100 szak- 
képzett székely munkás dolgozik. 

Első egyedüli magyar zongora- 
gyáros Thék Endre. Főraktára: 
Budapest, Üllői-ut 66. a gyár- 
ban; fiókraktára: Kolozsváron, 
Unio-utcza 12., Farkas Ödön 

igazgatónál. 

Frank Henr. Fiai 
pótkávégyárosok, gyárak: Kas- 
sán és Zágrábban. - Valódi 
„Franck kávé-pótlék, kapható 
az ország minden jobb füszer- 
kereskedésében. 

Vanszerencsém a nagyérdemü 
közönségtudomásárahozni, hogy 
Unio-utcza 10. sz. a. levő czi- 
pész üzletemben megrendelőim 
csupán honi készitésü czipész- 
munkát találhatnak, melyek ugy 
minőség mint kivitel tekinteté- 
ben a külföldiekkel versenyké- 
pesek, s a legkényesebb igé- 
nyeket is kielégitendik. 

Lengyel Károly 
czipész. 

Pollák Samu 
aszfalt és czementipar vál- 
lalata, czementlemez és mü- 

kögyára 

Kolozsvár. 

A Magyar Keramiai gyár 
részv. társ. Budapesten. Iroda 
VIII. József-körut 14. Telefon : 
52-74. Gyárai: X.. Kőbánya, 
Óhegy. Telefon 58-09, Ajánlja 
Rost Ottó mérnök és a keramit 
feltalálójának személyes veze- 
tése mellett gyártott, kocsi ut,... 
járda- és udvarok burkolására 
kitünőnek elismert heramit kö- 

veit és keramit lapjait. 

Legjobb jéghütők 
10 frttól 200 frtig 

nálam kaphatók, valódi helyi 
ipar!! 

AÁrjegyzékkel dijtalanul szolgálok. 

Seemann J. 
N.-malom-utcza. 

Vizvezeték, 
csatornázás, kutszivattyuk, tüz- 
oltó felszerelések, fürdőberende- 
zések tervezéseés készitése hazai 

anyagok felhasználásával 

Bányai Kálmán és Társai 
Kolozsvárt, főtér 18. 

Telefon 324. 

Medgyesfalvi likör-, rum- és 
cognacgyár, Marosvásárhelyt. 
Ajánlja franczia módon gőzle- 
párolás utján készült creme-li- 
körjeit. Saját szilvórium, seprő 
és törköly-főzde. Kitünő rumok. 
Különlegesség: „Assam-Rum, 
legkitünőbb thearum. Árjegyzé- 
kek viszontelárusitók részére in- 

gyen és bérmentve. 

Keresztényfalvi agyag-áru- 
gyár részvénytársaság. Ke- 
resztényfalva, (Brassóm.) ujon- 
nan berendezett és nagyobbitott 
gyárában kitünő minőségü kő- 
agyag- és chamotte-árukat fő- 
képen vizvezetéki- és csatorná- 
zási csöveket, kémény-rakványo- 
kat és más épitkezési czikkeket, 
vályukat stb.; mindenféle tüzálló 
chamotte-téglákat, lemezeket, 
lisztés vakolatot és egyebe- 

nagyban készitnek. 

Minden háziasszony 
szives figyelmébe: „Stella" li- 
noleum szobapadlómáz felülmul 
minden e czélra eddig használt 
festéket, higságnál fogva a leg- 
takarékosabb, szine tartós és el- 
lentálló. Kapható minden helyi 
füszer és vaskereskedésben. - 
,Stella" vegyvészeti gyár Le- 
derman D. Budapest, VII. Do- 
hány-utcza 81. 

Központi fűtések, szellőzteté- 
sek, városi vizmüvek, csatorná- 
zás stb. Épületbádogos-munkák, 
horgany-diszitmények. Vajkö- 
pülő. Zellerin gyár r. társ. 
Budapest, Nagy-diófa-utcza 14. 

A Népbank részv
énytársa- 

ságKolozsvárt 
a hazai ipar pártolását előmoz- 
ditja, a törekvő iparosok érvé- 
nyesülését lehetővé teszi olcsó 
kölcsönök a lásával!! Betéteket 
elfogad 51/, százalékra. Helyi- 
sége a belközép-utceza 35. sz. 

épületben van. 

Várnay L. Szegeden 

Alapittatott 1873-ban. Az ország- 
ban legnagyobb első szegedi 
községi és közigazgatási valamint 
csendőri nyomtatványok raktára. 
Ruggyanta (gummi)bélyegzőgyár 
gőzerővel. A „Sharolograph" a 
jelenkor legjobb sokszorositó ké- 
szüléke ára 30 korona. 

Magyar vitorla-vászon. és 
kender-gyár Salzmann és 
Társa Budapest, V., Nádor- 
utcza 20. Nyers- és vizmentes- 
ponyvák, zsákok, vatirvászon stb. 
Csak nagyban. 

Hirdetések 
a legolcsóbb árban 

es felvétetnek e lap kiadóhivatalában!! 8- 

ály nyomdájában, Kolczsvárt. 
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